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  دومدومع ع ــجامجام

 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  



  آزمون آورندگان پديد
  نطراحا

  عمومي

  نام طراحان  نام درس

  زبان و ادبيات فارسي
 زمـاني، مرتضـي منشـاري، نـرگس موسـوي،       بخـش  ستوده، احسان برزگر، هامون سبطي، محسـن فـدايي، كـاظم كـاظمي، سـعيد گـنج       محسن اصغري، حنيف افخمي

  حسن وسكري

  عربي زبان 
 سـيدمحمدعلي مرتضـوي،   كـاظم غلامـي،   ، شـيرودي  مرتضـي كـاظم  محمدمهـدي سـربلند،    حسين رضايي،بخش،  رجي، عمار تاجولي ب ،نويد امساكي، ابراهيم احمدي

  زاد مهدي نيك

  ادي هاشمي، سيداحسان هنديفيروز نژادنجف، سيده كبير، ، مرتضي محسنيمحمدرضا فرهنگيانبقا،  پور، محمد رضايي محبوبه ابتسام، ابوالفضل احدزاده، امين اسديان  فرهنگ و معارف اسلامي

  روش، عمران نوري سرايي، نويد مبلغي، عقيل محمدي اله استيري، تيمور رحمتي كله رحمت  انگليسيزبان 
 

  اختصاصي

  نام طراحان  نام درس
  عليرضا عبديعلي شهرابي، نسترن صمدي، حميدرضا سجودي، امير زراندوز،   رياضي

    ، عليرضا رضايي، فاطمه حياتياطمه فهيميانسارا شريفي، فنسرين جعفري،   اقتصاد

  ابوذر احمدي، نژاد سادات طباطبايي عارفهمحسن فدايي، نژاد،  سيدعليرضا احمدي، محسن اصغري، فرهاد علي ،حميد محدثي  زبان و ادبيات فارسي (اختصاصي)

  زاد مهدي نيك ،سيدمحمدعلي مرتضوي، دمهدي سربلندمحم حسين رضايي،ولي برجي، نويد امساكي، ابراهيم احمدي،   (اختصاصي)عربي زبان 

  ، جواد ميربلوكيميلاد هوشيارعليرضا رضايي، ، محمد كريمي علي  تاريخ

  فاطمه سخايي  جغرافيا

  ارغوان عبدالملكيمبيناسادات تاجيك،  الهام رضايي، الهه خضري،، آزيتا بيدقي  علوم اجتماعي

  مجيد پيرحسينلو، كيميا طهماسبي، الهه فاضلي ،نژاد قاسميفرهاد  ،نيما جواهري  منطق ه و فلسف

    سوفيا فرخي، محمدابراهيم مازني ات تاجيك،مبيناساد كوثر دستوراني، ،نژاد فرهاد علي ،مهسا عفتي  شناسي روان

  گزينشگران و ويراستاران
 ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  محسن اصغري، مريم شميراني  الهام محمدي  مرتضي منشاري  زبان و ادبيات فارسي

 پور ، اسماعيل عليسيدمحمدعلي مرتضوي ،درويشعلي ابراهيمي  نويد امساكي  نويد امساكي  زبان عربي (عمومي)

 زحل، سكينه گلشني محمد آقاصالح، عليرضا ذوالفقاري  بقا محمد رضايي  سيداحسان هندي ،پور امين اسديان  فرهنگ و معارف اسلامي

  اله استيري، محدثه مرآتي لو، رحمت سعيد آقچه  سپيده عرب  سپيده عرب  انگليسيزبان

 علي ارجمند، فروشان، مهدي ملارمضاني ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي رياضي

  فاطمه صفري  فاطمه فهيميان  سارا شريفي اقتصاد

 ، رضا نوروزبيگي، سيدعليرضا احمديضازادهوحيد ر نژاد فرهاد عليمحدثي،  حميد نژاد فرهاد علي، حميد محدثي  زبان و ادبيات فارسي (اختصاصي)

 درويشعلي ابراهيمي سيدمحمدعلي مرتضوي سيدمحمدعلي مرتضوي  (اختصاصي)عربيزبان

  زهرا داميار، مريم بوستان  ميلاد هوشيار  ميلاد هوشيار تاريخ

  اميار، مريم بوستانزهرا د  محمدعلي خطيبي بايگي  محمدعلي خطيبي بايگي جغرافيا

  محمدابراهيم مازني ارغوان عبدالملكي ارغوان عبدالملكي  علوم اجتماعي

  ، اميركيا باقرينژاد فرهاد علي  نيما جواهري  نيما جواهري  منطقه وفلسف

  اميركيا باقري، نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

  گروه فني و توليد
  

 
  

  )عمومي( الهام محمدي ،)اختصاصي( ي مرتضويسيد محمدعل  مدير گروه

  (عمومي) معصومه شاعري، زهرا داميار (اختصاصي)  مسئول دفترچه

  ليلا ايزدي (عمومي) ، زهره قموشي (اختصاصي)مسئول دفترچه:   ،مقدم مازيار شيروانيمدير:   گروه مستندسازي

  (عمومي) زهرا تاجيك ،(اختصاصي) مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  سوران نعيمي  ناظر چاپ
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 ساري) -(نرگس موسوي  »2«گزينة  - 1

  مورد)   4سنان: سرنيزه، تيزي هر چيز/ مألوف: خوگرفته/ تازي: عرب/ منحصر: ويژه، محدود (
  هاي ديگر تشريح گزينه

  مورد)   3سنان: سرنيزه/ غارب: ميان دو كتف/ منحصر: ويژه (»: 1«گزينة 
  مورد)   2هنگامه: شلوغي/ سنان: سرنيزه (»: 3«گزينة 
  مورد)   3منحصر: ويژه/ غارب: ميان دو كتف/ تازي: عرب (»: 4« گزينة

 نامه) ، لغت، واژه1(فارسي   

----------------------------------------------     

 (حنيف افخمي ستوده)  »3«گزينة  - 2

استنباط: فهم/ بيعت: عهد، پيمان، پيمان بستن براي فرمانبرداري و اطاعت از كسـي/  
  شده از نقره  برگ گل/ فرط: زيادي/ سيمينه: ساخته آب بر ةژاله: قطر

 نامه) ، لغت، واژه2(فارسي   

----------------------------------------------      

 اردبيل) -(مرتضي منشاري  »2«گزينة  - 3

تفريد: دل خود را متوجه حق كردن/ مكاشفت: پي بردن به حقـايق/  تجريـد: خـالي    
  است./ مراقبت: نگاه داشتن دل از توجه به غيرِ حق شدن قلب سالك از آنچه جز خد

 نامه) ، لغت، واژه3(فارسي   

----------------------------------------------      

 ساري) -(حسن وسكري  »3«گزينة  - 4

  شود.   غلط املايي ديده نمي» 3«فقط در بيت گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ي)  بهر (برا ←بحر (دريا) »: 1«گزينة 
  معمور (آباد) ←مأمور (امر شده)  »:2«گزينة 
  هايل (ترسناك)   ← حايل (مانع)»: 4«گزينة 

 ، املا، تركيبي)1(فارسي   

----------------------------------------------      

 (محسن اصغري)  »2«گزينة  - 5

  غلط املايي و شكل درست آن:  
  سور (جشن)  ←صور 

  »ل هر شادي و جشني، ماتمي وجود دارد.به دنبا«... معناي عبارت: 
 ، املا، تركيبي)3و  2، 1(فارسي   

----------------------------------------------      

 بخش زماني) (سعيدگنج  »1«گزينة  - 6

رغبـت/    ←خواري/ رقبت  ←وزر/ خاري  ←وذر ذيل/ ←حميت/ زيل  ←هميت 
گـزاري   قـداره/ قـانون    ←ره ثقت/ غدا  ←مرهم/ سقط  ←ت/ مرحم  تحنيت: تهني

  گذاري قانون ←
 ، املا، تركيبي)3(فارسي   

----------------------------------------------      

 اردبيل) -(مرتضي منشاري  »4«گزينة  - 7

  از نوع ادبيات غنايي است.» نامه مناجات«
  ، تاريخ ادبيات، تركيبي)3و  2، 1(فارسي   

 ساري) -(نرگس موسوي  »1«گزينة  - 8

» چهـره و صـورت  « در معنـاي » روي«ايهـام تناسـب:   »/ رزر و د«و » زر و زرد«جناس: 
تناسـب دارد./   »زر«، با »عنصر روي«مورد نظر بوده و در  معني غير قابل پذيرش؛ يعني 

  اند. تكرار شده» خاك، آب و زر«هاي  تشبيه: روي در زردي مثل طلاست./ تكرار: واژه
 ، آرايه، تركيبي)3(فارسي   

----------------------------------------------   

 (حنيف افخمي ستوده)  »1«گزينة  - 9

  زمانه -2گردش جام شراب  -1»: دور«ايهام: 
دهان (با لـب   -2آرزو (معناي مورد نظر شاعر)  -1دو معنا دارد:»: كام«ايهام تناسب: 
  تناسب دارد.)

  »ر«آرايي: تكرار صامت  واج
 ، تركيبي)، آرايه 3و  2، 1 (فارسي  

----------------------------------------------      

 (كاظم كاظمي)  »4«گزينة  -10

نخـوت و  «از   اسـتعاره » باد مخـالف «در اين بيت تلميح به كار نرفته است. / استعاره: 
  »  غرور

  هاي ديگر تشريح گزينه
ان دانسـته  حسن تعليل: شاعر دليل پديد آمدن ابر را، دود و آه دل مرغ ـ»: 1«گزينة 

  »باغ و بوستان«مجاز از » چمن«از: است./ مج
 ـ) شب (مصراع اول) 1دو معنا دارد: » شام«ايهام تناسب: »: 2«گزينة  ا غـذاي شـب   ب

تناسب » كشور«) سرزمين شام (كه معناي سازگار با بيت نيست اما با 2(مصراع دوم) 
  شام (غذاي شب) و شام (شب)  :دارد. / جناس همسان

نما: لازمة گريه كـردن، داشـتنِ دلـي     آميزي: حرف رنگين / متناقض حس»: 3«گزينة 
  شاد است.

 ، آرايه، تركيبي)3و  2، 1(فارسي   

----------------------------------------------      

 (هامون سبطي)  »3«گزينة  -11

  »  قراري، قرارگاه باشد بي«بيت الف) تناقض: اين كه 
  و غبار راه مانند كرده است.  خود را به گرد» نظامي«بيت ب) 
  متضاد هستند.  » درد و درمان«بيت ج) 
نشـانه و كنايـه از ايـن    » كه گوش كسي با حلقة در كاري نداشته باشـد  اين«بيت د) 

  زند. گشايد و خلوت خود را بر هم نمي كس در نمي است كه بر روي هيچ
جنـاس افزايشـي    (غذايي) اسم، بنابراين» خوردي«فعل است و » نخوردي« بيت هـ)

  زيبايي ميان اين دو برقرار است. 
 ، آرايه، تركيبي)3و  2، 1 (فارسي  

----------------------------------------------      

 (هامون سبطي)  »1«گزينة  -12

  ، مسند جمله است.اول / نخستدگر (ديگر، ديگرگون) در بيت 
  هد شد.وگو (بحث و جدل) دگر (مسند) نخوا اين (نهاد) با گفت

  هاي ديگر تشريح گزينه
  آفتابي (نهاد) اندر او ذره (مسند) نمود (به نظر رسيد)»: 2«گزينة 
در اين جا مصدر است (ريختن) و نقـش مفعـولي دارد: گـويي    » ريخت»: «3«گزينة 

  خواست. شير ريختن خون او را مي
  بود. مي دوااگر اين مرض، قابلِ »: 4«گزينة 

 )، دستور، تركيبي3(فارسي   

فارسي زبان و ادبيات
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 اردبيل) -(مرتضي منشاري  »3«گزينة  -13

  حذف به قرينة لفظي: 
بـه  » اسـت «هر دو فعـل   ← ]است[، فيض هوا شورانگيز ]است [ربا  حسن گل، عقل

  انتهاي بيت حذف شده است. » است«قرينة لفظي 
   ]با تو هستم[حذف به قرينة معنوي: اي آينة دل 

  هاي ديگر تشريح گزينه
ها به قرينة لفظي حذف  در مصراع دوم، همة فعل» است«ل با توجه به فع»: 1«گزينة 
، مجلس چـو  ]است[و زمان شريف  ]است[لطيف  هو باد ]است[اند. ساقي ظريف  شده

  وش است.  و دلدار مه ]است[چرخ روشن 
  اند:  ها به قرينة معنوي حذف شده همة فعل»: 2«گزينة 

و طـرب   ]است[شوه رقاصو ع ]است[كش و ساغرگير  و فرح باده ]است[غمزه ساقي 
   ]است[زن و رامشگر  چنگ

  اند:  ها به قرينة معنوي حذف شده همة فعل»: 4«گزينة 
، درد عشـق انـدر ميـان    ]اسـت [و شـور در سـر بـر دوام     ]است[فتور  شوق در دل بي

  .  ]است[و درمان در كنار  ]است[
 )15، دستور، صفحة 3(فارسي   

----------------------------------------------      
 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -14

  بها) هاي قيمتي)، الماس (سنگي گران ب) تضمن: گوهر (هريك از سنگ
  ج) ترادف: باده و مدام (شراب)

  بها و لطيف)، پلاس (پارچة خشن و كهنه) الف) تضاد: اطلس (پارچة ابريشمي گران
  د) تناسب: ماه، آفتاب، سياره، طالع

  خانواده هستند. هم» گريم، گريان گريه، نمي«هاي  ژهوا» هـ«توجه: در بيت 
 )14 ، دستور، صفحة2(فارسي   

----------------------------------------------      
 ساري) -(حسن وسكري  »1«گزينة  -15

اليـه   صـفت مضـاف   -1ال بر سه نـوع وابسـتة وابسـته دلالـت دارد:     ؤنمودار صورت س
صفت صفت. فقـط در بيـت    -3اليه  اليه مضاف فمضا -2(صفت از نوع وابستة پسين) 

  وابستة وابسته به كار رفته است. » الف«
» در«اليـه/   صـفت مضـاف  » ديوانـه «اليـه/   مضـاف » دل«هسته/ » ماجرا»: «الف«بيت 

  اليه اليه مضاف مضاف» َ م-«اليه/  مضاف» چشم«هسته/ 
  بررسي ساير ابيات:   

گـردد كـه وابسـتة     ي خـود بـازگردد روشـن مـي    در ساير ابيات اگر كلام به شيوة عاد
  ها به كار نرفته است.  وابسته در آن

  بيت ب: اگر باد صبا مژدة وصل به تو بدهد 
  بيت ج: يا تير هلاك بر دل مجروح من بزني ...  

  جايي خاصي نيست  بيت د: لازم به جابه
  كشد.  بيت هـ: خاطر مرا از اين تنگناي خلوت به صحرا مي

 )75و  74هاي   هدستور، صفح، 3(فارسي   

----------------------------------------------      
 (محسن اصغري)  »4«گزينة  -16

  نشان (دو مورد)  تركيب وصفي: زاهدان خشك، آن بي
  فهمي، گوش زاهدان (دو مورد)   هاي اضافي: گوش زبان تركيب

  شود.   در بيت دوم فك اضافه محسوب مي» را«حرف  توجه:
هاي تنگ ميدان وجود ندارد. وگرنه بهار، چندين جلوه،  : مقام جلوه براي غنچه1بيت 

  چون باد صبا دارد.  
  نشان دارد.  ها از آن بي : گوش زبان فهمي زاهدان خشك، كر است وگرنه بهار، پيغام2بيت 

 )تركيبي ، دستور،2(فارسي   

 اردبيل) -(مرتضي منشاري  »2«گزينة  -17

آمده است كه همة موجودات در تسبيح و ستايش خداوند » 4و  3، 1«هاي  در گزينه
  ، سخن از مدح و ستايش ممدوح (شاه) عصر حافظ است. »2«هستند اما در گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نيستند.  جان از ذكر  و تسبيح تو  غافل حتي عناصر بي»: 1«گزينة 
  اند. غولهاي بنفشه و سنبل، نيز به عبادت خدا مش حتي گل»: 3«گزينة 
  كند. مرغابي نيز بر روي آب، خداوند را تسبيح و ستايش مي»: 4«گزينة 

 )35، مفهوم، صفحة 1(فارسي   

----------------------------------------------      
 ساري) -(حسن وسكري  »2«گزينة  -18

بينـد. سـاير ابيـات بـر      پايداري عشق را در هجران و عدم وصال مي»: 2«بيت گزينة 
  اد و همدلي و دوري از تفرقه اشاره دارند.  اتح

كني به وصال مينديش زيرا كه ايـن   اگر به دوام عشق فكر مي»: 2«معني بيت گزينة 
  آب حيات، آتش عشق تو را خاموش خواهد كرد. 

  هاي ديگر تشريح گزينه
قطرات وقتي بـا هـم جمـع گردنـد و تشـكيل سـيلاب بدهنـد بـه دريـا          »: 1«گزينة 

  توجه هستند. حاصلان به اين امر بي اين بيچرا  ،رسند مي
 اها ب وقتي دل ،اي جز دوري از يكديگر ندارد انديشيدن به من و ما نتيجه»: 3«گزينة 

  شوند (و قدرتمند).   هم جمع شوند يكي مي
اتحاد رهروان مثل زره محافظ آنان است و در سلوك هميشه بـا رهـروان   »: 4«گزينة 

  ديگر همراه باش.
 )120 مفهوم، صفحة ،2(فارسي   

----------------------------------------------      
 (هامون سبطي)  »4«گزينة  -19

هاي اين جهاني و مست عشـقِ خـدا گشـتن اسـت.      مفهوم اين بيت، گذشتن از لذت
  مفهوم مشترك سه بيت ديگر:  

  اثر گذاشتن هنر، موسيقي و ذوق و مستي حتي بر حيوانات.  
 )125، صفحة ، مفهوم1(فارسي   

----------------------------------------------      
 ساري) -(حسن وسكري  »2«گزينة  -20

 ،ها باعث شده است كه مور دهانش پر از خاك باشـد  زباني بي»: 2«مفهوم بيت گزينة 
  زباني سبب خواري و ناتواني من شده است)  كاش من زباني گزنده داشتم (بي

  ش سكوت و خاموشي، نكوهش سخن مفهوم ساير ابيات: ستاي
  هاي ديگر تشريح گزينه 

ساختم تا به خاموشي پيوسـتم،   سوختم و مي از زبان در عذاب بودم و مي»: 1«گزينة 
  رستم. 
  .هستم ام و الان پشيمان عمر در سخن هدر داده»: 3«گزينة 
ر ام. مثـل يوسـف كـه بارهـا گرفتـا      بارها از سخن خود دچار آسيب شـده »: 4«گزينة 

    حوادث ناگوار شد.  
 )تركيبي، مفهوم، 3(فارسي 

----------------------------------------------      
 ساري) -(نرگس موسوي  »4«گزينة  -21

  هر كسي شايستگي اسرار عشق را ندارد.  
  هاي ديگر تشريح گزينه 

  بيت اول: ترك عشق ممكن نيست. »: 1«گزينة 
  ان كرد. توان پنه بيت دوم: راز عشق را نمي

  بيت اول: لزوم تحمل سختي براي رسيدن به هدف »: 2«گزينة 
  بيت دوم: لزوم صداقت در عشق 

  بيت اول: توصيه به سخن گفتن »: 3«گزينة 
  بيت دوم: سختي كشيدن لازمة تكامل است. 

 )تركيبي، مفهوم، 3(فارسي   
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 رامسر) -(احسان برزگر  »3«گزينة  -22

  نشده است. (اهميت عشق در مقايسه با زهد) اي به تقابل عشق و عقل هيچ اشاره
  هاي ديگر  تشريح گزينه

ور شدن در آبِ عشق و  است كه از غوطه )عاشق(فقط، ماهيِ درياي حق »: 1«گزينة 
  شود. معرفت سير نمي

  مصراع اول و دوم گوياي عدم تأثيرپذيري است.»: 2«گزينة 
  .  ديگران است دوري كردن از آزاربيت بيانگر  اولع امصر»: 4«گزينة 

 )تركيبي، مفهوم، 3(فارسي   

----------------------------------------------      

 (كاظم كاظمي)  »4«گزينة  -23

  را دربردارند.وفاداري عاشق به عشق يار تا دمِ مرگ » ب، د«مفهوم مشترك ابيات 
  جاودانگي عشق عاشق (حتّي پس از مرگ)  »: الف«مفهوم بيت 
كند كـه معشـوق او را رهـا كـرده      عشق، معشوق را زماني ترك مي»: ج«مفهوم بيت 

  متفاوت است.» اجل«باشد و با 
 )تركيبي، مفهوم، 3(فارسي   

----------------------------------------------      

 شيراز) -(محسن فدايي  »4«گزينة  -24

د و در عشق كسي قدم نهد كـه تـرك خـود كن ـ   »: 3و  2و  1«مفهوم مشترك ابيات 
حيات را در وصال «چنين است: » 4«ولي مفهوم بيت گزينة  ،خود را ايثار عشق كند

  » .معشوق بدان
 )14صفحة  ، مفهوم،3(فارسي   

----------------------------------------------      

 (محسن اصغري)  »1«گزينة  -25

  الف) وادي هفتم: فقر و فنا (كي بود اين جا سخن گفتن روا = خاموشي) 
  قات مادي) جا بايدت انداختن = ترك تعلّ ب) اول: طلب (ملك اين

  ج) دوم: عشق (عاشق آن باشد كه چون آتش بود = سوختن در آتش عشق)  
  كرده راه = حيراني و سرگشتگي)  د) ششم: حيرت (در تحير مانده و گم 

 )125تا  122 هاي ، مفهوم، صفحه3(فارسي   

----------------------------------------------      

  
  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  -26

(رد  : فرسـتادگانش »رسـله «/  )2ة (رد گزين ـ : كساني كه ايمان آوردند»الذّين آمنوا«
د   «/  )4و  2هـاي   گزينـه  (رد انـد : جدايي نينداختـه »لَم يفرِّقوا« ) /4ة گزين ين أحـ بـ
 ،منفـي، اسـمي نكـره بيايـد    فعلي پس از هر گاه  نكته:(يك از آنان  : ميان هيچ»منهم
 ها خواهد داد : به آن»سوف يؤتيهِم«/ ) ترجمه كرد »هيچ«با  توان آن اسم نكره را مي

  يشانمزدها :»همأجُور/ « )ها گزينهساير (رد 
  (ترجمه)

----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »1«گزينة  -27

»كه»أنّ«/  : جوانان ميهن ما»شباب وطننا«/  )2ة گزين(رد  اند دريافته: »لقد أدرك : 
ة الإبتكـار فـي   «/  )4و  2 هـاي  هگزين(رد  يمكـن أن  «/  : نـوآوري در فنـّاوري  »التِّقنيـ

: بـه  »إلـي التقـدم العـالمَي   «/ ) 4و  2هـاي   (رد گزينـه  تواند منجـر شـود   : مي»يؤدي
  ).3و  2 هاي هگزين(رد  پيشرفت جهاني

  (ترجمه) 

 زاده) (علي محسن  »3«گزينة  -28

هر كـس   :»حاولي و … غتنميمن «) / 2ة گزينبايد (لازم است) بدانيم (رد  :»لنعلَم«
ن «) (1ة گزين رد( كند تلاش و …شمارد  )متيغن(مغتنم  ادات شـرط اسـت و   » مـ

 يبه شكل مضـارع التزام ـ  ديبا »حاولي«و فعل معطوف به آن  »غتنمي«فعل شرط آن 
 و 2 هـاي  نهي(رد گز يزندگ ييطلا يها فرصت :»يةالذهب اةيالحفرُص «/  ترجمه شود)

) / 4ة گزيننخواهد شد (رد  مانيپش :»ندميلن ف«) / 4ة گزين(رد  اريبس :»راًيكث«) / 4
  )2ة گزيناش (رد  يزندگ :»اتهيح«

  (ترجمه) 

----------------------------------------------  
 حمد داورپناهي ـ بجنورد)(م  »3«گزينة  -29

 خـوانيم  مـي  :»نقـرأ «/ ) 4و 2 هاي رد گزينه) (اين جا ادات شرط نيستچه ( آن :»ما«
 /) 4 و 1 هـاي  رد گزينـه ( شـد  : استفاده مـي »كان يستخدم«/ ) 4 و 1 هاي رد گزينه(
  )2ة گزينرد ( عصر كنوني مادر : »اليفي عصرنا الح«

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »3«گزينة  -30

 ـ / « كردم يتلخ م»: كنت امُرِّر« مرتكـب  »: أرتكـب / « كـه  ييبـا خطاهـا  »: يبالأخطـاء التّ
قمـت  / «كرد  مانميپش»: ندمتني/ «اتفاقات تلخ روزگار »: المرةّحوادث الدهر / « شدم يم

  پرداختم ميبه اصلاح كارها»: بإصلاح أموري
  ها: اهاي ساير گزينهبررسي خط

» بالأخطـاء «در » ب«ثانياً حرف » اشتباهات«يعني » الأخطاء«گناهاني (اولاً »: 1«گزينة 
تلـخ  «ترجمـه نشـده اسـت.) ـ     » شـبابي «در » ي«ترجمه نشده است.) ـ جواني (ضمير  

پـس بـه صـورت ماضـي      ،را دارد» كـان + مضـارع  «سـاختار  » كنـت امُـررّ  » («كرده بود
  »)اقدام كردم«يعني » قمت بـ(«شود.) ـ برخاستم  مي استمراري ترجمه

ترجمه نشـده اسـت.) ـ مرتكـب شـده بـودم       » بـ«اشتباهاتي (باز هم حرف »: 2«گزينة 
در ابتـداي جملـه بـه صـورت ماضـي      » كنـت «خاطر وجود  همضارع است و ب» أرتكب(«

سـت.) ـ   ترجمـه نشـده ا  » حياتي«در » ي«شود.) ـ زندگي (ضمير   استمراري ترجمه مي
  »)تلخ«يعني » المرةّ(«بد 

 ـ«دقيقي براي  ةكشاندم (ترجم به تلخي مي»: 4«گزينة  نيسـت.) ـ گناهـاني    » ررّكنت امُ
» ي«اضافي است.) ـ پشيمان شدم (ضمير  » با«(حرف  …) ـ با حوادث  1(مانند گزينة 

  .)ترجمه لحاظ نشده است در» قمت بـ(«مفعول است.) ـ اصلاح نمودم » نيتمند«در 
  (ترجمه) 

----------------------------------------------  
 (محمدعلي كاظمي نصرآبادي)  »3«گزينة  -31

در  )هـايي ارزشـمند   عكـس ( ها تصـاوير ارزشـمندي   اين :»في الـمتحف مةقيهذه صور «
 گردشـگراني بسـيار،   :»اح كثيـرون يـذهب سـي  «/  )2 و 1هـاي   گزينـه  رد( موزه هستند

بـه ايـن    :»إلـى هـذه الــمتاحف   « هـا) /  گزينهساير  رد( روند مي …گردشگران بسياري 
را مشـاهده   ،)تصـويرها ( آن تصاويرتا  :»ورالص ايشاهدول«/  )4 و 2هاي  گزينه رد( ها موزه
 )4و  2هاي  گزينه رد( )ينندبب( كنند

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 تضوي)(سيد محمدعلي مر  »2«گزينة  -32

 خفـي يأن « بكوشد /»: حاولي« ) /4 و 1هاي  هيچ كسي نيست (رد گزينه»: ما من أحد«
 ) /1مگـر، جـز (رد گزينـة    »: إلـّا « ) /3 و1هـاي   دروغش را پنهان كند (رد گزينه»: كذبه

هـاي   در لغـزش »: في فلتات لسانه« ) /3شود (رد گزينة  دروغ آشكار مي»: الكذب ظهري«
 )3زبانش (رد گزينة 

  (ترجمه) 

 عربيزبان 
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 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة  -33

معنـاي معـادل    ،بـا فعـل مضـارع بيايـد    » كان«(هرگاه  داني مي )مضارع معلوم( »:تعلم«
زيـرا در   نادرست است،» هاي خانگي نيست؟ فقط زباله/ « )داردماضي استمراري فارسي 

 ،مثبـت بيايـد  بايد جمله به صـورت   ،استفاده شود» فقط تنها،« اگر از لفظ ،اسلوب حصر
  شود. صحيح اين عبارت بـه دو صـورت اسـت:    استفاده مي» جز به« در غير اين صورت از

  هاي خانگي نيست؟ جز زباله - 2هاي خانگي است؟  فقط زباله - 1
  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 خواه) (الهه مسيح  »2«گزينة  -34
  ها:  غلط ساير گزينه

  جمع ترجمه شده است» السمكة«»: 1«گزينة 
  معلوم معنا شده است» يسمي»: «3«گزينة 
 .معرفه ترجمه شده است» جاريةدموع «به صورت فعل معنا شده و » كأنهّ»: «4«گزينة 

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 (محمدعلي كاظمي نصرآبادي)  »3«گزينة  -35

 )4ة گزين ـ رد( حياتها: »اش زندگي«) / 4ة گزين رد( الخانقة شجّرةال: »كننده خفه  درخت«
 :»درخـت   يـك  ةتن ـ  اطراف در« ) /4 و 2هاي  گزينه رد( بالالتفاف :»هم پيچيدن در با«/ 

 ) /2ة گزين رد( أغصانها غصونها، :»هاي آن شاخه«/  ها) گزينهساير  رد( شجرةجذع   حول
 )2ة گزين رد( تبدأ :»كند آغاز مي«

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 

  درك مطلب:متنةترجم
تر، انتخاب دوستان و تعامل با آنان  دوستي در عصر كنوني ما امري مهم است و از آن مهم

هـا در  هـا و دشـواري  است. انسان بايد براي خودش دوستاني انتخاب كند كه در سـختي 
بر او بار شده است، بكاهنـد. طبيعتـاً كسـاني را كـه در اوقـات      كنارش بايستند تا از آنچه 

ها در زندگي اعتماد كني. در پندي آمده است  تواني به آنبيني، نميشادي در كنارت مي
كه  دشمني دانا بهتر از دوستي نادان است و اين عبارت، پند ارزشمندي را به ما ارائه مي

ا ايـن بـراي تـو      نداري، به تو ضرر مي كند، زيرا دوست نادان از جايي كه توقعّ رسـاند، امـ
ممكن است كه انتظار داشته باشي كه دشمن دانا در رويارويي چه خواهـد كـرد. در ايـن    
روزها دوستي كم شده است، به علل مختلفي مانند: عدم اطمينان به ديگـران، زيـادبودن   

هـايي انسـان بـا    كارها و مشكلات روزمرهّ و آخري همان تكنولـوژي اسـت كـه باعـث تن    
هاي هوشمندش شده است و ارتباط ميان انسان و تلفن هوشمندش، ارتباطي شـده   تلفن

  است كه جدايي آن هرگز ممكن نيست!
 بخش) (عمار تاج  »2«گزينة   -36

  نادرست است.!» است يدوستان در دوست هاي هفيكردن ارتباط از وظ كم«
  :گريد يها نهيگز حيتشر
   (صحيح) !»دشو	يشناخته م ها	يسخت هنگامدوست وفادار »: «1« نةيگز
  (صحيح) »گاهي انسان به كمك دوستان خود در زندگي نياز دارد!«»: 3« نةيگز
هركس فقط در روزهـاي شـيرين در كنـارت باشـد، او دوسـتي واقعـي       «»: 4« نةيگز

 (صحيح)» نيست!
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
 بخش) (عمار تاج  »3«گزينة  -37

  ....ما بايد از دوستي نادان دوري كنيم 
  رساند! (صحيح) زيرا ناداني در رفتارش به ما بسيار زيان مي

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  (نادرست) !» كاهد	يم ،مكني	يل متحم ها	يآن چه را كه از سخت رايز«»: 1« نةيگز
    (نادرست)!» ما خواهد شد ي برايدشمن ندهيدر آزيرا «»: 2« نةيگز
  (نادرست)» نخواهد گذاشت! ريثأدر او ت تحينصزيرا «»: 4« نةيگز

  (درك مطلب)  

 بخش) (عمار تاج  »3«گزينة  -38

هاي هوشمند وابسته شـده   در عصر كنوني، هر چيزي به دستگاه«مطابق متن، عبارت 
  صحيح است.» است!
  :گريد يها نهيگز حيتشر
    (نادرست) »هاي دوستي است! ن شرطتري اعتماد به نفس از مهم»: «1« نةيگز
كردن دوستان و نزديكـان ايفـا كـرده     تكنولوژي نقش خود را در نزديك«»: 2« نةيگز

  )نادرست( »است!
توانيم به كسي اعتماد كنيم بنابراين تنهايي را انتخاب  در اين روزها نمي«»: 4« نةيگز
 (نادرست)» كنيم! مي

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 بخش) (عمار تاج  »2«گزينة  -39

دشمن  كيكم است و  ،كه هزار نيهزار دوست برگز« است: گفته شده »2« نةيدر گز
  به موضوع متن ندارد.   ارتباطي نيو ا !»است اديز ،كيكه  نيبرنگز

ا   پيـدا كنـي  : ساده است كه در سال، صد دوسـت  »4« نةيگزترجمة عبارت عربي  امـ
   ي!ابيصد سال ب يبرا يدوستكه ست سخت ا

  .هستندمتن مرتبط  مفاهيمبا گزينه و دو بيت فارسي ذكرشده،  نيا
  (درك مطلب)  

----------------------------------------------  
 بخش) (عمار تاج  »2«گزينة  -40

  :گريد يها نهيگز حيتشر
فعـل داده شـده از    .اسـت  نادرسـت » و مصدره: تحمل تحمل،يمضارعه: «»: 1«گزينة 

            باب تفعيل است، نه تفعل.
ل « .است نادرست» له حرف زائد، مصدره: حمل سيل«»: 3«گزينة  فعـل مزيـد   » حمـ

  است.» تَحميل«ثلاثي از مصدر 
از باب تفعيل است و يك » حمل«فعل  .است نادرست »حرفان زائدان له«»: 4«گزينة 

 حرف زائد دارد.

  محل اعرابي)(تحليل صرفي و   
---------------------------------------------- 

 بخش) (عمار تاج  »2«گزينة  -41

  :گريد يها نهيگز حيتشر
» المتّصـل » هـم « رضـمي : فاعله ،)نيللجمع المذكرّ المخاطب (للمخاطب«»: 1«گزينة 
فعل از صيغة مفـرد مـذكرّ مخاطـب اسـت و ضـمير متّصـل       » تشُاهد« .است نادرست

            مفعول آن را دارد. نقش» هم«
» مفاعلة«فعل داده شده از باب  .است نادرست» وزن: تفاعل يمصدره عل«»: 3«گزينة 
  است.

 ـ ،)للغائبةللمفرد المؤنّث الغائب (أي «»: 4«گزينة   .اسـت  نادرسـت  »لـه مفعـول   سيل
 »)1«(مطابق توضيحات گزينة 

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
----------------------------------------------  

 بخش) (عمار تاج  »3«گزينة  -42

  :گريد يها نهيگز حيتشر
 ـ » المواجهـة «اسـت.    نادرست» مبني ...،اسم مفعول »: «1«گزينة  رو  ه(رويـارويي، روب

  ست.معرب اچنين اسم  است. هم» مفاعلة«شدن) مصدر باب 
» ةيالاسم للجملةمجرور و خبر  جار و، و حرفان زائدان انيله حرفان أصل»: «2«گزينة 

چنين جار  داراي سه حرف اصلي و يك حرف زائد است. هم مفاعلةباب  است.  نادرست
          خبر نيست.» المواجهةفي «و مجرور 

 است.  نادرست »1«مشابه گزينة  ».... اسم مفعول»: «4« گزينة

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  
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 )(مرتضي كاظم شيرودي  »2«گزينة  -43

به معنـاي  » جنِاح« / : تتَظَاهرُ)حيح(ص آيد مي» يتَفاَعلُ«بر وزن  »تَفاعل«مضارع باب 
  : جناح).حيح(ص آيد جيم مي ةبا فتح» بال«

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 (نويد امساكي)  »3«گزينة  -44

براي مهمـاني  كه اي  ائه شده (وسيلهبا تعريف ار» نواز، مهمان دوست مضياف: مهمان«
  ) تناسبي ندارد.شود استفاده مي باشكوه و تكريم ديگران

  (واژگان) 

----------------------------------------------  

 (محمدعلي كاظمي نصرآبادي)  »2«گزينة  -45

نيسـت   براي آموختنآموز  ال گفته عبارتي را تعيين كنيد كه از آداب دانشؤصورت س
در متن كتاب به آن اشـاره   »ببوسددر كلاس مانش را بايد دستان معلّ« ن گزينهكه اي

 نشده است.

  (مفهوم) 

----------------------------------------------  

 محمدعلي مرتضوي)سيد(  »4«گزينة  -46

مبتداست كه تشكيل يـك جملـة اسـميه    » أسرّة«خبر و » في متجر«، »4«در گزينة 
هايي هست كـه از بهتـرين انـواع چـوب سـاخته       مغازة ما، تخت دهند. (ترجمه: در مي
 شوند!) مي

  تشريح گزينه هاي ديگر
  جملة فعليه است.....» يشتد «مبتدا و خبر نداريم. »: 1«گزينة 
  جملة فعليه است.....» لا يقبل «مبتدا و خبر نداريم. »: 2«گزينة 
 ملة فعليه است. ج....» يحذرّ «مبتدا و خبر نداريم. »: 3«گزينة 

  (انواع جملات)
----------------------------------------------  

 (ولي برجي ـ ابهر)  »1«گزينة  -47

 ـهاي ثلاثي مجرد هيچ حرف زا ثلاثي مجرد است و فعل »يضروّن« »1«ة در گزين دي ئ
  اسـت و فعـل نيسـت.     مفاعلـة نيـز مصـدر بـاب     »المشـاغبَة « »1«ة ندارند، در گزين ـ

فعل مضارع ثلاثي مزيد از باب إفعال است و در باب إفعال يك  »نُحب« »2«ة يندر گز
 »أعطـَي « »3«ة للغائب در ماضي است). در گزين ةد وجود دارد (ملاك، صيغئحرف زا

مـتكلم   ةفعل مضارع صيغ »أُتمم«نيز  »4«ة فعل ماضي از باب إفعال است و در گزين
  .د وجود داردئست و در باب تفعيل نيز يك حرف زاوحده و ثلاثي مزيد از باب تفعيل ا

  (قواعد فعل) 

----------------------------------------------  

  (كاظم غلامي)  »1«گزينة  -48

 ةفعل مجهولي است كه به توصيف اسم نكر» لا تسمع«با توجه به معناي اين عبارت، 
  »شوند. اهايي كه شنيده نميبرم از دع خداوندا به تو پناه مي«پرداخته است: » أدعية«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
شـود.   هايي كه بر ما ريزان مـي  گوييم براي نعمت خداوندا تو را سپاس مي»: 2« نةيگز
  تواند مجهول باشد.) فعال است و نميناز باب ا» تنهمر(«
كند.  در اصفهان آثاري تاريخي هست كه گردشگران بسياري را جذب مي»: 3« نةيگز
  فعل معلوم است نه مجهول) »جذبت(«
دهد، از او  اي را كه به ايمان آوردن ندا مي دهندههرگاه شنيدي (نداي) ندا»: 4« نةيگز

  فعل مجهول نيست.)» ينادي(«پيروي كن. 
  (انواع جملات)  

 خواه) (الهه مسيح  »3«گزينة  -49

هـا   خواهد كه در آن دو جمله به كـار رفتـه و يكـي از آن    اي را مي ال گزينهؤصورت س
  كيد قرار گرفته است.أمورد ت

» إنّ«داريـم كـه بـا    » إنّ الذّين .......لهم عذاب شـديد «كلي  ةيك جمل »3«ة گزيندر 
 ـ » لهم عـذاب «اسميه  ةقرار گرفته و با يك جملكيد أتمورد  رو هسـتيم كـه    ههـم روب

  مبتداي مؤخر است.» عذاب«(لهم) خبر مقدم و 
  (انواع جملات)  

---------------------------------------------- 

 )(نويد امساكي  »3«گزينة  -50

جـز   بـه شـوند،   خوشـحال مـي  در مسـابقه  شان  تماشاچيان با گل تيم«ترجمة عبارت: 
  است.» الكسلين«منه براي  فاعل و مستثني» رجّونفالمت». «تنبلان

  )ء(استثنا 
----------------------------------------------  

  
  

 بقا) د رضايي(محم  »2«گزينة  -51

ها خداست و به همين جهت، فرمانبرداري و اطاعـت از   ولي و سرپرست حقيقي انسان
دستورهاي او و كساني كه خودش معين كرده، ضروري و واجب اسـت. پـس علـت و    

يٍّ   «توحيد در ولايت است كه در آية  ،چرايي اين فرمانبرداري ما لهَم منْ دونه منْ ولـ
شرِْ والاَ يدَأح هْكمي حف تبيين گرديده است. » ك  

 )19، صفحة 3دين و زندگي ، 56، صفحة 2دين و زندگي (  

----------------------------------------------      

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -52

هاي اساسـي انسـان در    توجهي به نيازهاي برتر و سؤال آثار و عواقب شوم غفلت و بي
وان رفت و تو در خواب و بيابان در پيش / كي روي، ره ز كـه پرسـي، چـه    كار«بيت 

  تذكر داده شده است.» كني، چون باشي؟
 )8ة ، صفح2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 (سيداحسان هندي)  »1«گزينة  -53

 القـَوم  يهدي لا اللهَّ إِنَّمنَ الناّسِ  اللهَّ يعصمك و«فرمايد:  ابلاغ خداوند مية انتهاي آي
  »الكافرينَ

 )88، صفحة 2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 (ابوالفضل احدزاده)  »1«گزينة  -54

  فرمايد:  كنند، مي بيعت مي(عج) كساني كه با امام زمان  ةدربارالسلام  امام علي عليه
   : كند كه ها بيعت مي ين شرط با آنامام با ا«
  اهل دشنام و كلمات زشت نباشند.  -دامن باشند. /  پاك -/ در امانت خيانت نكنند.  -
كسـي را بـه نـاحق     -اي هجوم نبرند. /  به خانه -/ ريزي نكنند.  به ظلم و ستم خون -

  . / قيمـت سـوار نشـوند    هـاي گـران   زيسـت باشـند و بـر مركـب     سـاده  -آزار ندهنـد. /  
به يتيمان ستم نكنند.  -به حقوق مردم تجاوز نكنند. /  -هاي فاخر نپوشند. /  لباس -
  به پيمان خود عمل كنند. /  -شراب ننوشند. /  -راني نباشند. /  دنبال شهوت -/ 
  »در راه خدا به شايستگي جهاد نمايند. -روت و مال را احتكار نكنند. / ث -

و « ةتـوان در آي ـ  مـي را نماينـد   دا به شايستگي جهـا مصداق كساني كه در راه خدكه 
  يافت.  » ...الَّذينَ جاهدوا فيناَ

 )67  ، صفحة3دين و زندگي ، 161، صفحة 2(دين و زندگي   

فرهنگ و معارف اسلامي
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 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -55

شخصـيت آلـوده و وحشـتناك    شـود،   اگر انسان هنگامي كه اولين گناه را مرتكب مي
كنـد. امـا چـون آن     جويد و دوري مي دت از آن بيزاري ميفرداي خود را ببيند، به ش

كـه بـه    دهـد و پـس از آن   گيرد، در ابتدا تن به گناه مي شخصيت به تدريج شكل مي
  .كند گناه آلوده شد و خود را به آن عادت داد، آن تنفرّ اوليه را نيز فراموش مي

سـت شـدن ايمـان    به تدريج عادت كردن به گناه، مرتبط با به تـدريج س  اين موضوعِ
ها شدت و ضعف دارد و اگر تقويت نشود، به تـدريج بـه گنـاه     است؛ زيرا ايمان انسان

  دهد. كند و همين ايمان ضعيف را هم از دست مي عادت مي
 )88و  87 هاي ه، صفح3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
 بقا) (محمد رضايي  »1«گزينة  -56

ترين سابقة ذهني دربارة  اي است كه شخص كوچك گونه هاي صادقه (راستين)، بهرؤيا
طوري كه بعد از بيدار شدن، آن را باور نكرده و بـه خـواب خـود اعتنـا      ها ندارد، به آن

پيوندد  كند، اما بعد از گذشت مدت زماني، همان رؤيا با تمام جزئيات به وقوع مي نمي
  ستي مورد ب)ر(د .دارد و شخص را به شگفتي وا مي

شود و به زمـاني در   ها، از ظرف زمان و مكان خود خارج مي انسان در اين قبيل خواب
رود، در حالي كه جسم او در رختخواب است و چشـم و گـوش او    گذشته يا آينده مي

   شنود. (درستي مورد ج) بيند و نمي چيزي نمي
 )33، صفحة 1(دين و زندگي   

----------------------------------------------     

 (سيدهادي هاشمي)  »1«گزينة  -57

به ما در دنيا نيكي عطا كن و  اگويند: پروردگار و بعضي مي«خوانيم:  كريم مي در قرآن
در آخرت نيز نيكي مرحمت فرما و ما را از عذاب آتـش نگـاه دار! اينـان از كـار خـود      

  » الحساب است.  اي دارند، و خداوند سريع نصيب و بهره
 )7 ، صفحة1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  -58

هاي براساس منـافع مـادي و زيـر سـلطه      گيري ها و جبهه بندي رسول خدا (ص) صف
هاي ديگر را مردود اعلام كرد و آموخت كه مسلمانان بايـد   ردن قبايل و سرزمينودرآ

بـر  » اشَداء علـَي الكُفـّارِ  «يعني طبق عبارت قرآني  لمان و مفسدان مبارزه كنند.با ظا
  .  گير باشند كافران سخت

 )127و  126 هاي ه، صفح3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »4«گزينة  -59

كننـد.   شدند اما پس از ايشان پشت به حق مـي  مسلمانان توسط پيامبر اسلام هدايت
لُ     « ه الرسُّـ نْ قبَلـ ات  أفَـَإِنْ وما محمدّ إِلاَّ رسولٌ قدَ خَلَت مـ لَ  أوَ مـ تُم  قتُـ  علـَى  انْقَلبَـ

قاَبكُِمبيانگر اين مفهوم است. » أَع  
 )111صفحة  ،2و دين و زندگي  24، صفحة 1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
 (سيدهادي هاشمي)  »1«گزينة  -60

سبب، دچار سقوط شدند كـه در اجـراي    اقوام و ملل پيشين بدين«رسول اكرم (ص): 
داشتند، اگر شخصي قدرتمند و صاحب نفـوذ از ايشـان دزدي    عدالت، تبعيض روا مي

كـرد وي را مجــازات   كردنــد و اگـر فــردي ضـعيف دزدي مــي   كـرد رهــايش مـي   مـي 
لَقدَ « ةشريف ةاين فرمايش بيانگر برقراري عدالت در جامعه است كه در آي» كردند. مي

و ينِّاتلنَا باِلبسلنا رأرَس و تابالك مهعأنَزَلنا م سطباِلق الناّس قوميبه راسـتي  الميزانَ ل :
همـراه آنـان كتـاب آسـماني و     نمان را همراه با دلايل روشـن فرسـتاديم و   اكه پيامبر

  به آن اشاره شده است. » عدل و داد برخيزند. يزان نازل كرديم تا مردم به اقامةم
 )70و  59هاي  هصفح ،2(دين و زندگي   

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينة  -61

هـا و   آور روحي و اجتماعي است و انجـام آن، حتـي در بـازي    بندي از امور زيان شرط
حرام است. اگر اسلام چيزي را كـه ضـرر و زيـان دارد، حـرام      هاي معمولي نيز ورزش

عمـل   »ضرار فـي الاسـلام   ضرر و لا لا«كند، طبق حديث پيامبر (ص) كه فرمود:  مي
  باشد.   كننده در اسلام مي شده است كه از قوانين تنظيم
 )102صفحة  ،3و دين و زندگي  31، صفحة 2 (دين و زندگي  

----------------------------------------------      
 تبريز) -نجف (فيروز نژاد  »4«گزينة  -62

    .هر حالتي روزه را بايد ادامه بدهد نادرستي الف: در حركت بعد ازظهر در
    شود. در اين مورد كفارة جمع بر او واجب مينادرستي ب: 

 )138و  137 هاي ه، صفح1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
 پور) (امين اسديان  »4«گزينة  -63

 ةمبارك ةسور 24 ةمنكرين معاد از آي ةال بيان مبناي انديشؤتوجه كنيم كه در اين س
جاثيه خواسته شده است و اين مبنا، آن است كه سخن آنان از روي علم نيست، بلكه 

  و خيال است.  مبتني بر ظنّ
 )42، صفحة 1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -64

رو، در ايـن   سـاز اسـت. از ايـن    هاي بزرگ و سرنوشت  نوجواني و جواني، دوران تصميم
  .شود دوره، نياز شديدتري به توكل و اعتماد بر خداوند حس مي

تـوجهي بـه    ها، بـي  آن توجهي به ابزار و اسباب، بنابر حكمت الهي قرار داده شده و بي
حكمت و علم الهي است. انسان بايد در قلب خود بـر خـدا توكـل كنـد و واقعـاً او را      

گونه باشيم، خداوند كارهاي ما را به بهتـرين وجـه چـاره     د. اگر اينخود ببين گاه تكيه
  خواهد كرد و آن چيزي را كه حقيقتاً به نفع ماست پيش خواهد آورد.

 )111 و 110هاي  ه، صفح1(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »4«گزينة  -65

السبيل اما شاكرا و  هانا هدينا« ةگيرد. آي انساني از عمل اختياري او شكل مي ره  معاد
  بيانگر اختيار است. » اما كفورا

 )57فحة ، ص3دين و زندگي و  1، صفحة 2زندگي  دين و(  

----------------------------------------------      
 (سيداحسان هندي)  »1«گزينة  -66

ها كـه   كنندگان، همان واي در آن روز بر تكذيب«مطففين:  ةسور 12تا  10آيات ة ترجم
  »  كند كه متجاوز و گناهكار است. كنند و تنها كسي آن را انكار مي روز جزا را انكار مي

 )56، صفحة 1ي (دين و زندگ  

----------------------------------------------      
 (سيدهادي هاشمي)  »2«گزينة  -67

كرديد. من او را به  ها بوديد كه مرا بخاطر او سرزنش مي گفت شما همان«در اين آيه 
اقرار به تقصير خـود و پـاكي   همسر عزيز مصر، » خودم دعوت كردم و او پاكي ورزيد.

  نمايد.   مي حضرت يوسف (ع)
 )49صفحة ، 3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      
 كبير) (مرتضي محسني  »3«گزينة  -68

از آية مذكور مؤيد برابري زن و مرد اسـت و عبـارت قرآنـي    » من انفسكم ازواجاً«عبارت 
يـن جايگـاه   كننـدة ا  آية وجوب حجاب است كه حفاظت» جلابيبهنمن يدنين عليهن «

  است.  
 )126، صفحة 3و دين و زندگي  154، صفحة 1(دين و زندگي  
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 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -69

ممكن است پيروان پيامبران گذشته از آمدن پيامبر جديد آگاه نشوند؛ چنين افـرادي نـزد   
گيرنـد.   خداوند عذر دارند و اگر مطابق دين خود عمل كـرده باشـند، پـاداش خـود را مـي     

وجو بزنند، اما نتوانند به حقانيت دين جديد  ن اگر كساني دست به تحقيق و جستهمچني
  . گيرند ببرند، عذرشان نزد خداوند پذيرفته است و مورد مؤاخذه قرار نمي پي

 )34ة ، صفح2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 )محبوبه ابتسام(  »3«گزينة  -70

ات را چشـيده باشـد    دانم كه هركس لـذت دوسـتي   خوب مي !بارالها«(ع):  امام سجاد
  »اي از تو رويگردان نشود. رد لحظهكند و آن كس كه با تو انس گينغير تو را اختيار 

 )116، صفحة 1 (دين و زندگي  

----------------------------------------------      

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  -71

وا   طائفةٌَمنهْم  فرقْةٍَفَلوَ لا نَفرََ منْ كُلِّ  كاَفةًَّما كانَ المْؤمْنوُنَ لينْفروُا  و« ةدر آي ليتَفَقهَّـ
شـود كـه مؤمنـان،     : و نميفي الديّنِ و لينذْروا قوَمهم إذِا رجعوا إِليَهِم لَعلهَّم يحذرَونَ

ها اعـزام   شوند، پس چرا از هر گروهي، جمعي از آن اعزامهمگي [براي آموزش دين] 
گـاه كـه بـه سـوي قـوم خـويش        طور عميق] بياموزند و آن دين را [به  نشوند تا دانش
  » ها را هشدار دهند، باشد كه آنان [از كيفر الهي] بترسند. بازگشتند، آن

يـن  به معناي كوچ كردن، اعزام شدن و مهاجرت كردن براي معرفـت عميـق د  » نَفرَ«
به گروهـي از مؤمنـان اشـاره دارد كـه     » طائفةٍمنهم «بيان شده (درستي مورد ب) و 

تداوم » ليتفقهوا«دهد، تفقه وظيفة همگان نيست. (درستي مورد ج) عبارت  نشان مي
  رساند. (نادرستي مورد د) مرجعيت ديني را مي

 )171صفحة  ،2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -72

دادند كه به نفـع آنـان    هايي ميدان مي باس، اغلب به انديشهع اميه و بني حاكمان بني
  .كرد بود و قدرت آنان را تقويت مي

ها از يك مرد و زن آفريـده   فرمود همة انسان پيامبر خدا (ص) مطابق تعاليم قرآن مي
  .رامي بودن، تقواستاند و ملاك كرامت و گ شده

 )116و  114هاي  ، صفحه2(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »2«گزينة  -73

داند گـر چـه    حكمت نمي لم بياع اي را در نگاه انسان موحد اين است كه: هيچ حادثه
  حكمتش را نداند.  

 )32 ، صفحة3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 (محمدرضا فرهنگيان)  »3«گزينة  -74

تضاد با آن، توحيد در خالقيت را در بردارد و  شرك در ،الؤشده در صورت س بيان ةآي
  شود.  فهميده مي »ء االله خالق كل شي  قل« ةشريف ةدر خالقيت است كه از دقت در آي

 )23و  22هاي  هحصف ،3(دين و زندگي   

----------------------------------------------      

 پور) (امين اسديان  »2«گزينة  -75

 جـاء مـن  « ةشـريف  ةبـا آي ـ » راه بازگشت گناهكار به خدا هميشـه بـاز اسـت   « ةجمل
  الهي بر غضب الهي مرتبط است.   و سنت سبقت رحمت...»  مثالها عشر فله ةبالحسن

 )73 و 68 هاي هحصف ،3(دين و زندگي   

 
  
  

 )روش عقيل محمدي( »3«گزينة  -76

تر است، اكثر مـردم   اي كارآمدتر و كم آلاينده كه انرژي هسته در حالي«ترجمة جمله: 
 »دانند. را نامعقول مي چه در چرنوبيل رخ داد، آن خاطر خطر حوادثي مانند آن به

  نكتة مهم درسي
بعـد از جـاي خـالي، سـاختار      ”by“با توجه به معني جمله و همچنين حرف اضافة 

همچنين بـا  »). 4و  2«هاي  جمله مجهول است و نياز به فعل مجهول دارد (رد گزينه
  »).4و  1«هاي  توجه به معني، جمله نيازي به ضمير موصولي ندارد (رد گزينه

  (گرامر) 
----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »2«گزينة  -77

هرگـز بازديـد از مصـر را در دوران كـودكي فرامـوش نخـواهم كـرد.        «جمة جمله: تر
  »انگيز بود. ايستادن در كنار اهرام خيلي هيجان

  نكتة مهم درسي
در گذشته اتفاق افتـاده و اكنـون فـرد    » ديدن مصر«كه  با توجه به معني جمله و اين
اسـتفاده كنـيم، چـون     ”to“ توانيم از مصدر بـا  آورد، نمي دارد اين اتفاق را به ياد مي

رود (رد  كـار مـي   براي اشاره به امـري در آينـده بـه    ”to“با مصدر با  ”forget“فعل 
 ”to“صورت مصدر بـا   فعل دوم بايد به ”forget“از طرفي، بعد از فعل »). 1«گزينة 

  »).4و  3«هاي  دار بيايد (رد گزينه”ing“يا 
  (گرامر) 

----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »4«گزينة  -78

اي كه تابستان گذشته منتشر شد، بيماري قلبي يكـي   بر طبق مطالعه«ترجمة جمله: 
  »ترين علل مرگ است. از رايج

  نكتة مهم درسي
دهنـدة   (يكـي از) كـه نشـان    ”one of“با توجه به معني جمله و همچنـين عبـارت   

  بهترين گزينه صفت عالي است. مقايسة يك چيز با يك مجموعه است،
  (گرامر) 
----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »1«گزينة  -79

غـذاهاي   ]خـوردن [خواهيـد وزن كـم كنيـد، بهتـر اسـت از       اگر مـي «ترجمة جمله: 
  »هايي كه حاوي چربي بالايي هستند، دست بكشيد. حاضري و ساير غذايي

  نكتة مهم درسي
) در جملة شرط زمان حال است، جملة شـرط از نـوع   wantكه فعل ( ا توجه به اينب

همچنين طبق معني، جمله معلوم است و استفاده از فعل »). 4«اول است (رد گزينة 
صـورت سـاده    فعل بعد از افعال وجهي بايد به»). 2«مجهول نادرست است (رد گزينة 

  »).3«باشد (رد گزينة 
  (گرامر) 

----------------------------------------------  

 )يرياالله است (رحمت »3«گزينة  -80

فراوان مرد جـوان را قبـل از    اريبس يارتباط يها از مهارت يبرخوردار«جمله:  ةترجم
  »مصاحبه نسبت به گرفتن شغل كاملاً مطمئن كرده بود.

    ) شرمنده2  دهي) ترس1
    ) مفتخر4  ) مطمئن3

  (واژگان) 

 زبان انگليسي
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 )ن نوريعمرا( »4«گزينة  -81

تنهـا جـايي بـوده    به گواه تاريخ منطقه  كه اين ادعا دارند افراد محلي«ترجمة جمله: 
 ،ه اسـت دادپذير به موجودات زنده امكان وجود داشتن  اقليمي سازش در آن است كه

  ».ه استدر جاهاي ديگر وجود نداشت آن انكموردي كه اميدواري به ام
  ) عملي، كاربردي2  ) بومي1
  ) سازگار4  ) ارزشمند3

  (واژگان) 
----------------------------------------------  

 )عمران نوري( »2«گزينة  -82

با اين اميد كه بتوانـد  پرداخت بعد از اتمام تحصيلاتش به طبابت  دليا«ترجمة جمله: 
  ».كندبرآورده هاي فقيرتر جامعه را  پزشكي بخشنيازهاي 

  ) طبابت، پزشكي2  ) خيريه1
  ) شكست4  تخصيص ) فداكاري،3

  نكتة مهم درسي
 توجه كنيد.» طبابت كردن«به معني  ”practice medicine“به عبارت 

  (واژگان) 
----------------------------------------------  

 )االله استيري رحمت( »2«گزينة  -83

هفتـه زودتـر از    3را حـداقل   راتي ـتعم ةكه قول داده بود پـروژ  ريمد«جمله:  ةترجم
ن هـدف  آكننـد تـا بـه    باز كارگران خواست تمام تلاششان را ، برساند انيبه پابرنامه 

  .»ابنديمشخص دست 
  ) برنامه2  ) الگو1
  ) محصول4  ) منبع3

  نكتة مهم درسي
دقـت  » جلـوتر از برنامـه  « يبـه معنـا   ”ahead of schedule“ يواژگان بيترك به
      .ديكن

  (واژگان)
----------------------------------------------  

 )عمران نوري( »4«گزينة  -84

گذشـته   ةكه پليس هفت يپاسخي از آن مردان جوان داي آيا موفق شده«ترجمة جمله: 
  »؟ددريافت كني ،دستگير كرد

  ) پاسخ دادن1
  ) شناسايي كردن2
  ) بخشيدن3
  ) استخراج يا دريافت كردن (اطلاعات يا واكنش)، حرف كشيدن4

  (واژگان) 
----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »3«گزينة  -85

 بـا  شـوند  ناشـي مـي   ها ويتامين از كمبود برخي از كه هايي از بيماري« جمله: ترجمة
 هـا را  پيشگيري كرد يـا آن  توان مي هستند ها ويتامين اين حاوي كه غذاهايي مصرف

  » درمان كرد.
  دست آوردن به) 2  ) وابسته بودن1
  ترجيح دادن) 4  بودن حاوي) 3

  (واژگان) 

 )روش عقيل محمدي( »4«گزينة  -86
 ايـن . اسـت  جهـان  شـهرهاي  سردترين از يكي روسيه، اويامياكون در«ترجمة جمله: 

  .» است مشهور تابستان اواسط در حتي سرماي وحشتناكش خاطر به شهر
  صورت منفي به) 2  طور محلي ) به1
  صورت وحشتناك به) 4  ندرت به) 3

  ن)(واژگا 
----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »3«گزينة  -87
 و انـدازد  مـي  دام بـه  را خورشيد گرماي اكنون زمين اطراف آلودة جو«ترجمة جمله: 

  .»شود مي دما رفتن بالا باعث و دارد مي نگه
  تأييد كردن) 2  فرض كردن) 1
  شناختن) 4  احاطه كردن) 3

  (واژگان) 
----------------------------------------------  

  كلوزتست:متنةترجم
بهبـود تناسـب    يتلاش برا ةجيدر نت حجم  بدناز دست دادن عمدي به معني اهش وزن ك

 يكـه دارا  ي. كـاهش وزن در افـراد  اسـت  لاغر شدن قيظاهر از طر رييتغ اي ياندام و سلامت
را كاهش داده، تناسب انـدام   يسلامت مشكلاتد توان يم اند، چاق خيلي اهستند ياضافه وزن 

 .ندازديب ريرا به تأخ ابتيدبيماري  ]ابتلا به[ دهد و ممكن است شروع شيرا افزا

حـين فعاليـت و متابوليسـم    را  يتـر  شيب يافتد كه بدن انرژ ياتفاق م يوزن زمان كاهش
 سپس بدنكند. مصرف  كند، جذب مي يمواد مغذ ريسا اي ييغذا چه از مواد آننسبت به 

منجر بـه كـاهش وزن    جيتدر به كه كند ياستفاده م ماهيچه اي يچرب ةشد رهيذخ رياز ذخا
 يظـاهر  بـه  تا باشندكاهش وزن  الدنب هكه بعادي است  گرانياز باز يبرخ يشود. برا يم

  تر است، دست يابند. نظرشان جذاب كه به

 )نويد مبلغي( »4«گزينة  -88
  ن، چيدن) مرتب كرد2  ) معالجه كردن1
  ) بهبود بخشيدن4  ) تبديل كردن3

  (كلوزتست) 
----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي( »3«گزينة  -89
  نكتة مهم درسي

، بايد از سـاختارهاي يكسـان   ”and, but, or“ساز  پايه قبل و بعد از حروف ربط هم
فاده شده، بعـد از آن نيـز   است ”to improve“از  ”or“استفاده كنيم. چون قبل از 

      استفاده شود. ”to“بايد از مصدر با 
  (كلوزتست) 

----------------------------------------------  
 )نويد مبلغي( »2«گزينة  -90

  نكتة مهم درسي
فاقد فعل هسـتند.  » 4 و 3«هاي  جمله نياز به يك حرف ربط و يك فعل دارد، گزينه

كنـد، نبايـد بعـد از     ضمير موصولي به آن اشاره مـي توجه داشته باشيد كه اسمي كه 
  »).1«صورت اسم و نه ضمير (رد گزينة  ضمير موصولي تكرار شود، نه به

  (كلوزتست) 
----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي( »1«گزينة  -91
  نكتة مهم درسي

شود. بـه   استفاده مي ”than“اي تفضيلي (برتري)، از حرف اضافة  در ساختار مقايسه
    توجه داشته باشيد. “energy” moreعبارت 

  (كلوزتست) 
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 )نويد مبلغي( »1«گزينة  -92

  ) صبورانه2  صورت تدريجي ) به1
    ) مؤدبانه4  طور تصادفي   ) به3

  (كلوزتست) 
----------------------------------------------  

  :1درك مطلب متنةترجم
 ـ  هسـتند.   ي بيش از حـد آلودگ خوابدچار كه در طول روز يافراد يـك   هممكـن اسـت ب

افـراد ممكـن اسـت هنگـام      تـر  شيكه ب يباشند. در حالمبتلا  »يناركولپس« نام به يماريب
افـراد مبـتلا بـه    كننـد،   يآلـودگ  احسـاس خـواب   غذابعد از خوردن  اي ونيزيتلو يتماشا
آور بـه خـواب رونـد.     تخجال ايرمعمول يغ يها ممكن است در زمان آلودگي شديد خواب

 يراننـدگ  يحت ـ او ي ـها ممكن است هنگام غذا خوردن، صحبت كردن، دوش گرفتن  آن
تواننـد   مـي  از دو روش يك ـايـن بيمـاري بـه ي   بـه   انيكنند. مبتلا آلودگي احساس خواب

 آلـودگي  خـواب احسـاس  بـار   نيدر طول روز چند اين افراد تر شي. برنديگ قرار  تاثير تحت
هاي هوشـياري را نيـز تجربـه     هاي خواب آلودگي، دوره در بين اين دوره هرچندد كنن مي
كنند و فقـط   يم آلودگي احساس خواب شهيهم باًيافراد تقراين از  ديگري تياقل كنند. مي
  .هستند اريهوش يكوتاه يها وقفه يبرا

 ي. برخ ـوجـود نـدارد   هسـتند  يدچار ناركولپس ـاطلاعات موثقي دربارة تعداد افرادي كه 
رسـد.   ينفر م ـ 300000متحده به  الاتيتعداد فقط در ا نيكه ا دهد نشان ميها  نيمتخ

 ني ـدهد كه ا ينشان م رياخ قاتيگرچه تحقاهنوز مشخص نشده است،  يماريب نيعلت ا
 ينـدها يبدن انسان به فرآ يدفاع ستميس رمعمولياز واكنش غ يمشكل ممكن است ناش

 ،نيوجـود نـدارد، بنـابرا    يناركولپس يبرا ياندرم چيمغز باشد. در حال حاضر ه ييايميش
مصرف مشاوره و  ي ازبيترك قيتوانند علائم خود را از طر يفقط م يماريب نيبه ا انيمبتلا

  دارو درمان كنند.

 )تيمور رحمتي( »1«گزينة  -93

  »دهد؟ اين متن اساساً چه موضوعي را مورد بحث قرار مي«ترجمة جمله: 
     »كنند. برخي افراد آن را تجربه ميمشكلي در عادات خوابيدن كه «

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »3«گزينة  -94

  »است. …»1«در پاراگراف  ”others“مرجع كلمة «ترجمة جمله: 
      )»narcolepticsآلوده ( افراد خواب«

  (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »4«گزينة  -95

 »…توان گفت كه  بر طبق متن، مي«ترجمة جمله: 

  »آلودگي شديد هستند نامشخص است. تعداد افرادي كه دچار حالت خواب«
  (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »4«گزينة  -96

 »است؟ نادرستي زير بر طبق متن ها يك از گزينه كدام«ترجمة جمله: 

 » توان از طريق مشاوره و مصرف دارو درمان كرد. آلودگي را مي ميل شديد به خواب«

  (درك مطلب) 

  :2درك مطلب متنةترجم
ايـم نگـاه كنـيم،     اي از زندگي خـود خريـده   اگر در پيرامون خود به چيزهايي كه در دوره
شـوند. بـه    خوبي استفاده نمـي  داريم لزوماً به درخواهيم يافت همة چيزهايي كه در اختيار

را  عنوان مثال، تلفن هوشمندي را در نظر بگيريد كه بـا خريـد مـدل جديـدتر ديگـر آن     
نظـر   فايـده بـه   تر استفاده شده ممكن است براي برخـي بـي   استفاده نكرديم. آن اقلام كم

هـاي آنلايـن    نترنت، گـروه توانند باارزش باشند. با ظهور اي برسند، اما براي برخي ديگر مي
اند. با استفاده از  ها پيدا كرده گذاري آن هايي را براي كسب سود از طريق به اشتراك روش

هاي اجتماعي كه خريـد و فـروش كالاهـاي دسـت دوم را تسـهيل       ها و رسانه وب سايت
تـر اسـت.    كنند، اكنون امكان محقق شدن اقتصاد اشتراكي از هر زمان ديگري آسـان  مي
انـد و   گانة فرزندانشان را كه رشد كـرده  هاي بچه توانند لباس ي مثال، والدين اكنون ميبرا

 پوشند، بفروشند تا مقداري از پولشان را دوباره به دست بياورند. ها را نمي ديگر آن

خواهند با استفاده از اين  اند و مي همچنين، مشاغل به سودآوري اقتصاد اشتراكي پي برده
فاده شده سود كسب كنند. يك مدل تجاري كه به سرعت محبوبيـت آن  منابع كمتر است

بيند كه بـراي مشـتريان خـود بسـترهاي آنلاينـي       هايي را مي افزايش يافته است، شركت
كنندگان محصول يا خدمات خاصي در تمـاس هسـتند.    كنند كه در آن با ارائه فراهم مي

كـه از اتومبيـل شخصـي خـود      كننـد  ها مردم را تشويق مـي  براي مثال، برخي از شركت
  عنوان تاكسي استفاده كنند تا در وقت آزاد خود درآمد اضافه كسب نمايند. به

اين حركت به سمت اقتصاد اشتراكي بدون انتقاد نيست. براي مثال، افراد مجبور نيسـتند  
 تواند به كيفيت پايين كالاها و خدمات و بالا رفتن از قوانين خاصي پيروي كنند و اين مي

گرايي كه امروز در آن زندگي  خطر كلاهبرداري منجر شود. با اين وجود، در جامعة مصرف
هـا   تـر از آن  ها نيـاز نـداريم و كـم    هاي فروش كالاهايي كه به آن كنيم، افزايش فرصت مي

   .محيطي را كاهش دهد تواند تأثيرات منفي زيست كنيم مي استفاده مي

 )تيمور رحمتي( »3«گزينة  -97

  »بهترين عنوان براي متن چيست؟«له: ترجمة جم
  (درك مطلب)     »رونق اقتصاد اشتراكي«

----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »2«گزينة  -98

  »است.  …» 1«در پاراگراف  ”them“مرجع كلمة «ترجمة جمله: 
      )»itemsاقلام، كالاها («

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »4«گزينة  -99

  »…توان گفت كه  بر طبق متن، مي«ترجمة جمله: 
 »خريد كالاهاي دست دوم از طريق اينترنت با مشكلاتي مواجه است.«

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

 )تيمور رحمتي( »1«گزينة  -100

ــه:  ــر بهتــرين توصــيف از نقــش كلمــة   از گزينــهيــك  كــدام«ترجمــة جمل هــاي زي
“Nevertheless”  دهد؟ ارائه مي» 3«را در پاراگراف«  

و  ”however“مترادف كلمات  ”nevertheless“بيان تضاد بين دو ايده (كلمة «
“but” تـر و   جا تضاد بين مشكل كيفيت پـايين  است. اين كلمه در اين» اما«معني  به

محيطـي آن را بيـان    ا در اينترنـت در مقابـل مزيـت زيسـت    ريسك بالاي خريد كالاه
      » كند). مي

  (درك مطلب) 
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 )عليرضا عبدي(  »2«گزينة  - 101

  مخرج كنيم: همبه كمك اتحادها ابتدا بايد دو عبارت گويا را 

  

x x x (x )(x )

x x x x

x x x

x x

     
 

   

  
 

 

2 2
3 2 3

2 2 2
3 3

2 1 1 2 1 1 1
1 1 1

2 1 1
1 1

Z»jq¶ jIdUH

  

  )24تا  15 هاي ه، صفحهاي جبري عبارت )،1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 102

  اول:  حل راه

  : S ( ) ( )    4 3 4 3   ها مجموع ريشه 8

: P ( )( )       
224 3 4 3 4 3 16 3   ها ضرب ريشه13

 S
P

x Sx P x x


      82 2
130 8 13 0  

  دوم:  حل راه

  (x ( ))(x ( ))

x ( )x ( )( )

    

        2
4 3 4 3 0

4 3 4 3 4 3 4 3 0
  

 x x x x        2 28 16 3 0 8 13 0  
  )48تا  35 هاي ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »4«گزينة  - 103

 ،هايي كه مؤلفة اول برابـر دارنـد   زوج مرتب ، تابع باشد،fكه رابطة  براي آن
  هاي دومشان نيز برابر باشند: بايد مؤلفه

  ( ,a b)
a b b a b

( ,b )

 
       

2 2 2 1 3 12 1  

 

a
( , ) a

b a b a b

( , b)

 
        



14 12 2 1 4 4 1216 2
 

  كنيم: دو معادلة به دست آمده را در يك دستگاه حل مي

  a b
b

a b

 
   

3 1 24 1  

bگذاري  با جاي  aدر  2 b 3 a  داريم:  1 a   6 1 7  

a پس: b   7 2 9  

  )63تا  54هاي  ، صفحهتابع)، 1((رياضي و آمار   

 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 104

  آوريم.  دست مي ابتدا تابع درآمد را مشخص كرده، سپس تابع سود را به
  R(x) xp x x   100 100  

 P(x) R(x) C(x) x x    2100 10   سود :200
 x x   210 100 200  

s

max

b
x

a ( )

P P( ) ( ) ( )

 
  



      2

100 52 2 10
5 10 5 100 5 200ÍMIU nj ÁnHm¬I]

j¼w

  

تومان      250 500 200 50  
  )86تا  79هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )حميدرضا سجودي(  »2«گزينة  - 105

  آوريم: دست مي هرا ب aمقدار  زيرابتدا با توجه به رابطة 

  

n n
w

n

f x f x f x
x

f f f

( ) ( a ) ( ) (a)
/

a a
/

  


  

      


  
   

 

1 1 2 2
1 2

3 1 2 3 1 1 2 43 7 3 2 1 4
3 6 2 2 43 7 10




  

 a a a      10 7 37 10 30 3 

 a3 1 10 2 3
3 2 1 4

IÀï½jHj
(KÄoò) ·p» 

  , , , , , , , , ,1 1 1 2 3 3 3 3 10   ها مرتب كردن داده 10

  
  

3 3 6 32    Z»p jHk÷Uميانه 2

  )104تا  101هاي  ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )(حميدرضا سجودي  »3«گزينة  - 106

ميـانگين  طرفين در فاصلة دو انحراف معيار از مورد نظر  يها درصد داده 96
  پس داريم: ،قرار دارندزير  ةيعني در باز

  (x , x ) ( , ), x     2 2 2 14 8   

  ( , ) ( , )
  

           

8 2 28 2 8 2 2 14 38 2 14  

    2 23   واريانس 9
  )114تا  101هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1آمار ((رياضي و   

---------------------------------------------  
 )نسترن صمدي(  »3«گزينة  - 107

  زيرا بيشترين فراواني (درصد فراواني) را دارد. ،است 3ها  مد داده
تاسـت   1000ها  كوچكترند. چون تعداد كل داده 3ها از دادة  درصد داده 50

  كنيم: را به صورت زير محاسبه مي 3هاي كوچكتر از  تعداد دادهپس 

   
501000 500100   

  )125تا  116هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

 رياضي

(x )(x x )  21 1
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 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 108

  كنيم: را مشخص مي rو  p ،qهاي  ابتدا ارزش گزاره
  p F,q T,r F    

 
TT

(p q) ( r q) (F T) (T T)

F T F

 
         

  
  

     

  ) ارزش نادرست دارد.2تنها گزارة گزينة (
  )11تا  2هاي  ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 (امير زراندوز)  »2«ة گزين - 109

  x , x
g(x)

, xx


   

3 3 0
3 0  

f (x) g(x) x x x x        2 22 3 2 3 xبا فرض0 0 

 
x y A( , )

(x )(x )
x

   
       

3 3 3 33 1 0 1
(¡ ¡)

(¡ ¡ ù)
 

 f (x) g(x) x x x x         2 22 3 2 3 xبا فرض0 0 

).  جواب ندارد  )( )        4 4 1 3 4 12 8  
  )44تا  40و  86تا  79هاي  ، صفحهتابع، )2و ( )1آمار ((رياضي و   

---------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »1«گزينة  - 110


f ( ) [ ] [ / ] ( ) ( )




          

7
4

3 3 5 3 3 9 173 14 2 3 24 4 2 4 4 4 4  

 



f ( ) [ ] [ / ]( ) ( )



       

3
2

51 1 3 14 1 2 3 52 

 f ( ) f ( ) /


     
3 17 5 31 0 754 4 1 4  

  )39تا  37هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »1«گزينة  - 111

  ها را بنويسيم: ابتدا بايد اشتراك دامنه f gD D , , 1 3 5   
fحال با تشكيل توابع  g  وf g :داريم  

 
 

 
f g ( , ),( , ),( , )

( , ),( , ),( , )

    



1 5 2 3 4 2 5 3 6
1 10 3 8 5 18

  

 
   f g F g

f g

f g ( , ),( , ),( , )

D D D x | (f g)(x) , ,

f g
( , ),( , ),( , )

f g




 

    

     
  

1 7 3 6 5 9
0 1 3 5

10 41 3 5 27 3

 

  )54تا  45هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 112

10/، مقدار فـروش را در سـاعت  Bو  Aابتدا به كمك نقاط  ـ 5 دسـت   هب
  آيد. دست مي هار واقعي، مقدار خطا بمقد ه باوريم و سپس با مقايسآ مي

  y y
(A ,B ) m

x x

 
    

 
2 1
2 1

9 11 210 120 90 4511 9 2120 210  

 x /y y m(x x ) y (x )        10 5
1 1 120 45 9 

 
y ( / ) /

e / /

  

   

45 1 5 120 187 5
200 187 5 12 5 

  )70تا  66هاي  ، صفحهآمار)، 2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )علي شهرابي(  »4«گزينة  - 113

A,B,C,D,E,F  گيريم: رو در نظر مي بهنفر را به صورت رو 6
njHoM

  

كدام  هيچ«شود  مي» برادر در صف باشند 2حداقل يكي از اين «متمم حالت 
  » .برادر در صف نباشند 2از 

  كنيم (بدون شرط): اول كل حالات را حساب مي   
6 5 4 3 360  

  نباشند. برادر در صف 2كدام از  چهيكه  يتعداد حالات

    
4 3 2 1 24  

  پس تعداد حالات مطلوب برابر است با: 360 24 336  

  )11تا  2هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )نسترن صمدي(  »1«گزينة  - 114

A باشد. 4شامد اينكه مجموع سه عدد رو شده بيشتر از : پي  
A باشد. 4: پيشامد اينكه مجموع سه عدد رو شده كوچكتر يا مساوي  

  

 A = ( , , ),( , , ),( , , ),( , , )

n(A )
P(A )

n(S)

P(A) P(A )




   

 

     

1 1 1 1 1 2 1 2 1 2 1 1
4 1

6 6 6 54
1 531 1 54 54

  

  )27تا  14هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  
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  در نمودار برابر است با انحراف معيار: aمقدار 
aانحراف معيار      

  x
      

  
13 13 14 14 11 15 16 16 112 148 8 

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
 

2 2 2 2 2 2
2 16 14 16 14 15 14 11 14 13 14 13 14

8
 

 /
    

  
4 4 1 9 1 1 20 2 58 8 

 / a /     2 22 5 2 5  
  )43تا  34هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
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 كنيم: را حساب مي a10و  a7اول 

 nn a kn a k      1010 5 10 5IÀïZ»p ¾à õMIò
 

 nn a kn n a k      2
77 49 7IÀjoÎ à¾õMIò  

  دهيم: در معادله قرار مي

  a a k k

k k

      

   
10 7 175 10 5 49 7 175

59 177 3
  

  جملة ششم برابر است با:

  nn a n a ( )        66 3 5 3 6 5 23IÀïZ»p ¾à õMIò  
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حسابي، ابتدا قدر نسـبت   دنبالة ة ابتداييجمل n با توجه به فرمول مجموع
  آوريم. دست مي هدنباله را ب

n
n

S a (n )d S ( ) ( )d             1 10
102 1 2 2 10 1 702 2  

  5 ( d)  
1

4 9 70 d d d       
14

4 9 14 9 18 2 

 
d a a k ( )

k k k

      

      

2 1 2 3 1 2
12 3 1 3 1 3
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ابتدا جملة دوم دنباله را نوشته و سپس نسبت مشترك دنبالـه را بـه دسـت    
  آوريم. مي

  n t t t         2 1 2
31 4 4 34  

 
t

r
t


   2

1

3 43
4

 

 n: , , t ,r ,t ,n ?       1
3 33 4 484 4 جملات دنباله  

  n n n
nt t r ( ) ( )          1 1 1

1
348 4 64 44  

 n( ) ( ) n n        3 14 4 1 3 4  
  )85تا  74هاي  )، الگوهاي غيرخطي، صفحه3آمار ( (رياضي و  

---------------------------------------------  
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  فرض كرده، خواهيم داشت: aعدد مورد نظر را 

  a a  22 5 20·H¼U¾M  

        3 33 3 3 33 32 20 3 2 20 3 2 20 3 
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  با ساده كردن هر عدد به صورت جداگانه داريم:

  

( )

( / ) ( )
( )

( ) ( )

   

  

 

4 4 4 4

5 5
5 5

2 5 10

3 5 3 15

6 2 3 2 3
3 3 30 75 4 2 2

32 2 2

  

 

( / ) ( )
( )

( )
( ) ( )

( ) ( ) ( ( ))



  

  

  

    


4 4
2 4 8

2 3 6
3 3

3 3

3 3 2 3
3 6

1 1 10 25 4 2 2
3 4 2 2
4 3 3 3

112 3 4 3 2
3 2

 

 
    

    
    

4 4 5 15 6 25 9
3

10 8 3 3 6 24 6
2 3 3 2 2 2 3 2 3 54
2 2 3 3 2 2 3
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 (فاطمه حياتي)  »1«گزينة  - 121

الف) ذخاير معدني با وجود فراوان بودن در كرة زمـين بـه دليـل ناشـناخته     
  بودن بسياري از اين ذخاير و نيز محدود بودن دانش فني بشر، محدود است.

م به اقتصاد، اهميت روزافزون مسائل اقتصـادي  هاي توجه اسلا ب) يكي از علت
هـاي   ها و تأثير عوامل اقتصادي بر همة جنبـه  در اجتماع و حيات جمعي انسان

 سياسي و فرهنگي است.  زندگي فرد، خانواده و جامعه اعم از اجتماعي،

ج) انسان نسبت به ساير عوامل توليد از اهميت خاصي برخوردار اسـت و بـه   
رود؛ زيرا وظيفة تركيـب سـاير عوامـل     شمار مي امل توليد بهعنوان برترين ع

 توليد را نيز برعهده دارد.

د) در تكميل فرم اظهارنامة مالياتي، توليدكننـدگان سـود اقتصـادي (ويـژه)     
  كنند. خود را درج مي

مازاد عرضـه  «هـ) وقتي كه در بازار قيمت از سطح قيمت تعادلي بالاتر برود، 
آيـد و چـون گروهـي از توليدكننـدگان موفـق       جود مـي و به» (كمبود تقاضا)

تر به  شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با قيمتي پايين نمي
آيد. اين كاهش قيمت تا برقـراري   فروش برسانند، در نتيجه قيمت پايين مي

 يابد. تعادل در بازار ادامه مي

ي توليدكننـده در مقابـل دريافـت    يعنهايي كه از بازار عبور كنند،  فعاليت  و)
، در محاسـبات توليـد   كننده تحويل دهد ، آن كالا يا خدمت را به مصرفپول

ها در توليـد   با اين شرط، فعاليت توليدي زنان در مزرعه. شوند كل منظور مي
شود ولي فعاليـت توليـدي آنـان در خانـه و كالاهـا و       كل كشور محاسبه مي

كنند در توليد  اشت و تربيت فرزندان توليد ميبهد  صورت غذا، خدماتي كه به
  شود. كل كشور محاسبه نمي

  )41و  37، 36 ،35 ،29، 27، 26، 18، 17، 10، 9هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  

 اقتصاد
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
Â±iHj }²Ii kÃ²¼U

SÃ÷μ]توليد خالص داخلي سرانه 

/
, ,

 3 2 50 000 000
Â±iHj }²Ii kÃ²¼U  

ريال ميليون  ,ريال 160 , 160 000   توليد خالص داخلي000

ارزش مواد غذايي  
1
 هزينة استهلاك3

ميليون ريال   
1 60  هزينة استهلاك203

  توليد خالص داخلي توليد ناخالص داخلي - هزينة استهلاك 
  هزينة استهلاك + توليد خالص داخلي = توليد ناخالص داخلي

ميليون ريال   160 20   توليد ناخالص داخلي180
x آلات ارزش ماشين 

x
  شده ارزش خدمات ارائه4

  آلات = توليد ناخالص داخلي + ارزش ماشين شده ارزش مواد غذايي + ارزش خدمات ارائه
x x

x    
5180 60 1204 4 

xميليون ريال 


  
120 4 965 

  شوند. نميمحاسبه  ،جامعهكل در توليد  اي نكته: ارزش كالاهاي واسطه
  )46تا  42هاي  هاي اقتصادي، صفحه ايي با شاخص(اقتصاد، آشن  

 ---------------------------------------------  
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,ميليون تومان   الف)  150 11 1   درآمد سالانة بنگاه 650

( ) ( )      
19 2 12 95 720  هاي مستقيم سالانة بنگاه هزينه 7206

,ميليون تومان     216 95 720 120 1 151  
  سود حسابداري =درآمد هاي مستقيم هزينه

,ميليون تومان  ,  1 650 1 151   سود حسابداري 499
يـژه)  ب) در تكميل فرم اظهارنامة مالياتي، توليدكنندگان سـود اقتصـادي (و  

  كنند. خود را درج مي
  سود اقتصادي درآمد هاي مستقيم و غيرمستقيم هزينه

ميليون تومان   25 12   هزينة غيرمستقيم سالانه 300
,ميليون تومان  ( , )   1 650 1 151 300   سود اقتصادي 199

  )29و  28هاي  (اقتصاد، توليد، صفحه  
----------------------------------------------  
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  ها در سال دوم) تورم در سال دوم (الف (افزايش قيمت =
  ليد در سال دوم به قيمت جاريتو توليد در سال دوم به قيمت پايه

هزار ميليارد ريال   1875 1750 125  
  ها در سال سوم) تورم در سال سوم (افزايش قيمت =

  توليد در سال سوم به قيمت جاري توليد در سال سوم به قيمت پايه
هزار ميليارد ريال   2150 2000 150 

  افزايش توليد كل ناشي از افزايش ميزان توليد در سال دوم (ب =
  توليد در سال دوم به قيمت پايه توليد در سال پايه

هزار ميليارد ريال   1750 1700 50 

   افزايش توليد كل ناشي از افزايش ميزان توليد در سال سوم =
  توليد در سال سوم به قيمت پايه توليد در سال پايه

هزار ميليارد ريال   2000 1700 300  
ها همان اعداد مربوط به تورم است كه در  ج) اعداد مربوط به افزايش قيمت

 اند. لف محاسبه شدههمان قسمت ا

  )48تا  46هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  
----------------------------------------------  
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درآمد ملي 
, ,

 1050 1 300 000
 درآمد ملي 

 درآمد سرانه جمعيــت كشــور

,دلار  , , , ,  1 300 000 1050 1 365 000  درآمد ملي 000

,ميليون دلار   1 365  
  بها است. درآمد صاحبان املاك و مستغلات همان اجاره

 ميليون دلار  
1 321   بها اجاره 1073

  درآمد ملي =دستمزدها +درآمد صاحبان املاك و مستغلاّت 
  +ها و مؤسسات سود شركت + درآمد صاحبان مشاغل آزاد

  + درآمد صاحبان سرمايه (قيمت خدمات سرمايه)
,قيمت خدمات سرمايه      1 365 120 107 380 321   

,قيمت خدمات سرمايه  1 365 928   
,ميليون دلار  1 365 928   قيمت خدمات سرمايه 437
  )46تا  44هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص  

----------------------------------------------  
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مـيلادي و   13و  12رانيـان و مسـلمانان در قـرون    الف) انقلاب دريانوردي اي
هاي تجارت نه تنها در داخـل   ، موجب شد هزينه15سپس اروپاييان در قرن 

 مرزها بلكه در خارج از آن نيز كاهش يابد.

شـوند كـه ضـمن شناسـايي و      ب) در فضاي رقابتي، فقط كساني برنـده مـي  
المللـي را   هاي بين هاي توليدي خود (مزيت نسبي)، فرصت افزايش توانمندي

ــه ــز ب ــزايش     ني ــراوان و اف ــمندي و كوشــش ف ــا هوش ــند و ب ــوبي بشناس خ
 مند شوند. ها بهره المللي از آن هاي دوجانبة بين همكاري

قانون اساسي با عنوان امور مالي دولت به مباحثي چـون   55تا  51ج) اصول 
نـاظر   كننـده و  ها و درآمدهاي دولت، بحث بودجه و نهادهاي تصويب دريافت

  پردازند. اجراي آن ميحسن بر 
  د) دورة سازندگي اقتصادي در دهة دوم انقلاب اسلامي شكل گرفت.

  )136و  132، 120، 119، 111هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  
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  در سال دوم(تورم) = ميزان افزايش قيمت 
  در سال دوم قيمت جاري توليد كل به -  در سال دوم توليد كل به قيمت ثابت

 در سال دوم توليد كل به قيمت ثابت 220 5150   
  در سال دوم ثابتتوليد كل به قيمت 

,هزار ميليارد ريال  5150 220 4 930  
  سوم در سال(تورم) = ميزان افزايش قيمت 

  در سال سوم توليد كل به قيمت جاري -  سومدر سال  توليد كل به قيمت ثابت
6600 جاري در سال سومتوليد كل به قيمت 550   

  سومدر سال  جاريتوليد كل به قيمت 
,هزار ميليارد ريال 550 6600 7 150  

  (بافزايش مقدار توليد در يك سال 
  توليد كل به قيمت ثابت در سال مورد نظر - ابت در سال پايه توليد كل به قيمت ث

  افزايش مقدار توليد در سال دوم
,هزار ميليارد ريال ,  4 930 4 500 430  

  افزايش مقدار توليد در سال سوم
,هزار ميليارد ريال , ,  6 600 4 500 2 100  
  )48ا ت 46هاي  هاي اقتصادي، صفحه (اقتصاد، آشنايي با شاخص

----------------------------------------------  
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رو  در سطح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي، در بازار با مـازاد عرضـه روبـه   الف) 
دنبال كسب سود  دليل گران بودن كالا، توليدكنندگان كه به شويم؛ زيرا به مي

كنندگان به خريد  د؛ در حالي كه مصرفپردازن تر مي ترند، به توليد بيش بيش
  دهند. و مصرف اين كالاي گران به آن مقدار تمايل نشان نمي

دليـل ارزان   كننـدگان بـه   مصـرف ، تر از قيمت تعادلي سطوح قيمت پايين در
تري از كالا هستند. در اين حالـت   ، مايل به خريد تعداد واحد بيشبودن كالا

دليـل ارزان   . زيرا بـه ا مازاد تقاضا وجود داردكمبود عرضه يدر بازار اين كالا، 
كه توليدكنندگان براي توليد آن  بودن كالا، تقاضا براي آن زياد است. درحالي

 كـم  آن  عرضـة  و توليـد  نتيجـه  در ندارنـد؛  كـافي  ةكالا به آن مقدار، انگيـز 
  .شود مي

ب) دارو يك كالاي ضروري است، در نتيجه كشش قيمتي تقاضـا بـراي دارو   
كننـده در   العمل مصرف ، شيب منحني تقاضا زياد خواهد بود؛ يعني عكسكم

  برابر قيمت كم است.
  : رقابتيبازار محصولاتي چون ماكارونيج) 

  كنند. ، مزايده برگزار ميها ها و حراجي  فروشندگان آثار هنري در نمايشگاه
دار از يك سو تنها خري : انحصاري ( هاي نفتي شركت پخش و پالايش فراورده

 و از سوي ديگر تنها فروشندة محصولات نفتي است.)
  )38تا  31هاي  (اقتصاد، بازار، صفحه

----------------------------------------------  
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  سهم دهك سوم -% = سهم دهك اول 2
  %3 –% = سهم دهك اول  2% = سهم دهك اول1

  سهم دهك ششم -= سهم دهك دوم  6%
  %8 –% = سهم دهك دوم  6% = سهم دهك دوم2

  سهم دهك هشتم - % = سهم دهك پنجم 8
  سهم دهك هشتم - %  8 = %7 % = سهم دهك هشتم15

  سهم دهك دهم -% = سهم دهك هفتم 16
  سهم دهك دهم - %  16 = %12 % = سهم دهك دهم28

  )87و  86هاي  (اقتصاد، فقر و توزيع درآمد، صفحه
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واحد پولي   
3 800   ارزش پولي مسكوكات 6004

  الحسنه = نقدينگي سپردة ديداري + سپردة غيرديداري + اسكناس + مسكوكات + قرض
+ سپردة غيرديداري سپردة ديداري    4230 750 600 800  

( )   4230 750 600  سپردة ديداري + سپردة غيرديداري 800
واحد پولي   4230 2150 2080  
  پول الحسنه = شبه  هاي قرض سپردة غيرديداري + ارزش پولي موجودي حساب

سپردة غيرديداري  1630 750  
واحد پولي   1630 750   سپردة غيرديداري880

  دار = سپردة غيرديداري انداز + سپردة مدت سپردة پس
انداز  سپردة پس  880 560  

واحد پولي   880 560   انداز  سپردة پس 320
  )65و  60هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه 

----------------------------------------------  
 (نسرين جعفري)  »2«گزينة  - 131

افزايش اميـد  «و » ها كاهش شاخص دهك«و » توزيع عادلانة درآمدها«الف) 
  باشند. هاي توسعه مي از شاخص» به زندگي

  درصد 100در نروژ: حدود ب) نرخ باسوادي بزرگسالان 
  دلار است. 62448توليد ناخالص داخلي سرانه در نروژ: 

  سال 1/55اميد به زندگي در موزامبيك: 
  دلار است. 1070توليد ناخالص داخلي سرانه در موزامبيك: 

نتيجه: سطح پايين توسعه در كشور موزامبيك با سطح پايين رشد در اين كشور 
بالاي توسعه در كشور نروژ با سطح بـالاي رشـد   هماهنگي دارد. همچنين سطح 

در اين كشور هماهنگي دارد. هماهنگي سـطح توسـعه و سـطح رشـد در مـورد      
  بيشتر جوامع امروزي صادق است.

  پ)   
10   به دلار Aدرآمد سرانه كشور  25

 
30  به دلار Bه كشور درآمد سران310

دارد، رشد آن نيز  Aتري نسبت به كشور درآمد سرانة بيش Bچون كشور
توان اظهار نظـر   نمي Bاست. اما در مورد توسعة كشور Aتر از كشور بيش

  قطعي كرد. 
  )81تا  79هاي  (اقتصاد، رشد، توسعه و پيشرفت، صفحه  

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 132

صرف توليد هركدام از اين واحد)  250(هر كشور نيمي از منابع خود را 
  .كند ميمحصولات 

كند و  واحد از منابع خود را مصرف مي 2 رايانه دستگاهبراي توليد هر  Bكشور 
واحد  250، بنابراين با واحد از منابع است 10براي توليد هر تن گندم نيازمند 

)رايانه  دستگاه 125تواند سالانه  مي منبع  )
250 تن گندم  25و  1252

( )
250   .كند وليدت 2510
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واحد از منابع كشورش را بايد  8رايانه  دستگاهبراي توليد هر  Aكشور 
واحد از  2مصرف كند ولي توليد هر تن گندم در اين كشور نيازمند استفاده از 

رايانه  دستگاه 31 تواند سالانه تقريباً مي واحد منبع  250، بنابراين با منابع است

( / )
250 31 )تن گندم  125و  258 )

250   .وليد كندت 1252

  گندم  رايانه  كشور

B 125 تن 25  دستگاه  

A 31 تن 125  دستگاه  
بيشتري  ةهزينAكشور در مقايسه با  Bمشخص است توليد گندم در كشور 

بر اساس اصل مزيت  بنابراين .نيز وضع برعكس است رايانهبرد و در مورد  مي
بايد به توليد رايانه بپردازد و گندم مورد نياز خود را از كشور  Bمطلق كشور 

A .ور شچنين ك هم وارد كندA  رايانه مورد نياز و بايد به توليد گندم بپردازد
 وارد كند. Bخود را از كشور 

  )115و  114هاي  الملل، صفحه (اقتصاد، اقتصاد بين  
----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »3«گزينة  - 133

گـذاري   ها و قيمت سازي اطلاعات مالي شركت رس با بررسي و شفافالف) بو
  كند. ها جلوگيري مي تا حدودي از نوسان شديد قيمت سهام و اوراق بهادار

گـذاري در بـورس گـرفتن شناسـة معـاملاتي بـا        ب) اولين كار براي سرمايه
  ها است. مراجعه به يكي از كارگزاري

  باشد. ام به عهدة خريدار ميگذاري در سه تعيين مبلغ براي سرمايه
طور براي تأمين مـالي   منظور تضمين و همين برگة سهم از طرف فروشنده به

 شود.  به خريدار داده مي

  توانند كسب درآمد كنند: ها به دو طريق مي پ) براساس قانون، بانك
  هاي توليدي و عمراني  گذاري در طرح از طريق سرمايه»: به صورت مستقيم) «1
 11اعطاي تسهيلات مـالي بـه اشـخاص تحـت     »: صورت غيرمستقيمبه ) «2

  اسلامي مجاز  عقد
محدود بودن ميزان طلا و نقـرة در دسـترس   « ترين مشكل پول فلزي  ت) مهم

  به پول بيشتري نياز بود.» افزايش توليدات و مبادلات«بود؛ چرا كه با » بشر
ببـريم افـزايش    تا پيث) نرخ افزايش حقوق را بايد با نرخ تورم مقايسه كنيم 
  دست آوريم. حقوق، اسمي يا واقعي است؟ در آغاز بايد نرخ تورم را به

 100−Iw ·IÄIQ ÁIÀïSμÃ¤ }iI{ - −Iw pIüA ÁIÀïSμÃ¤ }iI{
−Iw pIüA ÁIÀïSμÃ¤ }iI{

  نرخ تورم 


 

4200 3500   نرخ تورم 1003500

   نرخ تورم 20%
است، پس  %15ارمندان است ولي نرخ افزايش حقوق ك %20نرخ تورم 

كاهش يافته است.  %5حقوق كارمندان و قدرت خريد آنان در واقع 
) 20 15 5(% % %  

  )75و  74، 73، 69، 68، 60، 54، 48هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  

 (فاطمه فهيميان)  »3«گزينة  - 134

,  الف)  , 
25110 000 000   ماليات ماهانة پرداختي فرد 100

,ريال  , 27 500 000 

  ماندة خالص ماهانه درآمد ماهانه ماليات ماهانه  ب) 
,ريال , , , , ,  110 000 000 27 500 000 82 500   ماندة خالص ماهانه 000

12 ماندة خالص سالانه =مانده خالص ماهانه 

,ريال , , ,  82 500 000 12 990 000 000   
  )105و  104هاي  (اقتصاد، بودجه و امور مالي دولت، صفحه  

----------------------------------------------  
 (فاطمه فهيميان)  »1«گزينة  - 135

از جملـه  » شـد و پيشـرفت اقتصـادي   ر«الف) عبارت صورت سؤال به هـدف  
  اهداف اقتصادي دولت اشاره دارد.

هـاي ماليـاتي    جاري يا عمراني دولت و كاهش در نرخ  ب) افزايش در مخارج
هاي مالياتي (سياست مالي انبساطي) بهترين راه تحريك تقاضاي كل  يا پايه

  تواند رونق را به بازار برگرداند. است كه در مواقع ركود مي
وان محاسبات مستقيماً زير نظر مجلـس شـوراي اسـلامي اسـت. ايـن      ج) دي

هــا، مؤسســات،  خانــه هــاي وزارت ديــوان وظيفــه دارد كــه بــه كليــة حســاب
هايي كه بـه نحـوي از بودجـة كـل كشـور       هاي دولتي و ساير دستگاه شركت

اي از محل اعتبـارات مصـوب    كنند، رسيدگي كرده تا هيچ هزينه استفاده مي
  هر وجهي در محل خود به مصرف برسد. تجاوز نكند و

ترتيب به ماليات بر دارايي و ثروت، ماليات بر درآمد  د) موارد صورت سؤال به
  و ماليات بر فروش اشاره دارند.

هـاي كاركنـان،    هاي اداري، هزينـه  ترتيب به هزينه هـ) موارد صورت سؤال به
هاي اجتمـاعي   ذاريگ هاي مولد و سرمايه گذاري هاي انتقالي، سرمايه پرداخت

  اشاره دارد.
  )107و  106، 104، 103، 100، 95، 92هاي  (اقتصاد، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  

  
  
  

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(    »1«گزينة  - 136
  است. نثر مرصادالعباد گاه ساده و گاه داراي سجع و موازنه

  )19و  17، 16، 15هاي  صفحه، تاريخ ادبيات)، 2((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

  )ابوذر احمدي(   »3«گزينة  - 137
  ها: تشريح گزينه

رواج شعر «اول و  ةمربوط به دور» جدال بر سر شعر كهنه و نو«»: 1«گزينة 
  ت.سوم اس ةدورمربوط به » نو حماسي

مربـوط بـه   » سرخوردگي و يأس در ميان روشـنفكران و شـعرا  «»: 2«گزينة 
  دوم است. ةدورمربوط به » آزادي بيشتر فضاي سياسي«سوم و  ةدور

 شروع شعر« كهدوم است. دقت شود  ةدورهر دو مورد مربوط به »: 3«گزينة 
ز سـوم بـه يكـي ا    ةدوردوم بوده است و اين نوع شعر در  ةدوردر  »تغزّلي نو

  ها تبديل شد.  ترين جريان گسترده
اسـت.  سوم  ةدورمربوط به » رواج جريان سمبوليسم اجتماعي«»: 4«گزينة 

نيمـا   ةدوم بود كه شـيو  ةدورنويسندگان و شاعران در  ةبعد از تشكيل كنگر
  سنتي رواج يافت.  ةدر كنار شيو
 )70 و 69هاي  هصفح، شناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )زبان و ادبيات فارسي (اختصاصي
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  )ابوذر احمدي(    »2«گزينة  - 138
  موارد نادرست: 

دوم قرن پنجم و اوايـل قـرن ششـم، شـعر پارسـي همچنـان        ةتا حدود نيم
  و غزنوي بود.  سامانيثير سبك أت تحت

در غزل ايجاد كردنـد، باعـث شـد در قـرن هفـتم       انوريتحولي كه سنايي و 
  شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند. 

  )82و  81 هاي صفحه، شناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 1((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(    »1«گزينة  - 139
  الدين گيلاني اي قلم: سيد اشرف

  خداوندنامه: نظم
  سرگذشت حاجي باباي اصفهاني: جيمز موريه

  قلب مادر: ايرج ميرزا
  بهار يالشعرا ارسي: ملكتاريخ تطور نظم ف

  )تركيبي)، تاريخ ادبيات، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )نژاد فرهاد علي(    »1«گزينة  - 140
شعر فارسي در قرن چهارم به دست رودكي بنياد نهاده شد؛ به همين سـبب  

  اند.  نام نهاده» پدر شعر فارسي«او را 
هـاي هـر دو    سلجوقي را بايد بينابين نام نهاد؛ زيـرا ويژگـي   ةرسبك شعر دو

  شود.  سبك عراقي و خراساني در آن ديده مي
  )62 و 43هاي  ، صفحهشناسي و سبك )، تاريخ ادبيات1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »3«گزينة  - 141
هاي ادبـي نثـر سـبك     برد اشعار ضعيف در متن كتب نثر، ذيل ويژگيد) كار

  هندي ذكر شده است. 
  ها در اين دوره رواج يافت.   هـ) نگارش فرهنگ

  )85و  84هاي  صفحهشناسي،  )، سبك2(علوم و فنون ادبي ( 
----------------------------------------------  

  د)نژا سادات طباطبايي (عارفه  »4«گزينة  - 142
به سبك عراقي سروده شده و مفهـوم اشـك ريخـتن در راه     »4«گزينة بيت 

  عشق در آن آمده است.
ه بـه دنيـاي بيـرون    هـا  گزينـه ساير در  (وصـف طبيعـت)، دعـوت بـه      ، توجـ

هاي سبك خراسـاني   باشي و سخن گفتن از معشوقي زميني، از ويژگي خوش
  است.

  )85و  84، 63هاي  صفحهشناسي،  )، سبك1(علوم و فنون ادبي ( 
----------------------------------------------  

 نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »1«گزينة  - 143

  معناي صحيح واژگان بدين صورت است:
  ديجور: تاريك/ حلم: صبر/ نفحه: بوي خوش

  )تركيبي، واژگان)، 3(علوم و فنون ادبي (

  )شيراز -محسن فدايي (  »1«گزينة  - 144
گرما و حرارت، كه در ايـن معنـا    -2تابش، نور  -1دارد:  ايهام تناسب» تاب«
آتـش  «اسـتعارة مكنيـه و   » رخ ]خورشـيد [پرتـو  / « .تناسب دارد» آتش«با 

تابش و روشـنايي يـافتن چهـرة معشـوق از     «استعاره از عشق / » انديشة دل
  .تشبيه بليغ است» شيد رخرخو/ « .حسن تعليل دارد» آتش دل (عشق)

  )تركيبي ،بيان و بديع)، 3() و 2(ي (علوم و فنون ادب  
----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 145
  .سر راه گرفتن (مسدود كردن) وجه شبه اين تشبيه است

  )28صفحة ، بيان)، 2( ادبي علوم و فنون(  
----------------------------------------------  

  )ميد محدثيح(  »3«گزينة  - 146
و » كشـد «/ جنـاس ناهمسـان:    .تشبيه شده است» كمان«به » ابرو«تشبيه: 

مردمـك   -2هـا   انسان -1ايهام تناسب: مردم: / » كشند«و » كشد«، »كشُد«
 -2متصـل   -1پيوسته:  :/ ايهام .تناسب دارد» ابرو«چشم، كه در اين معنا با 

  هميشه
  )ن و بديع، تركيبي)، بيا3) و (2)، (1(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
  )حميد محدثي(  »2«گزينة  - 147

اول: » ديده«استعارة مكنيه است. / جناس: » باريدن خون از چشم«استعاره: 
دوم: چشم (جناس تام) / مجـاز:  » ديده«صفت مفعولي به معناي ديده شده، 

بودن كنايه از تسليم  :»آب انداختنسپر بر «مجاز از كشتن / كنايه: » خون«
  و تواضع است.

  )، تركيبيبيان و بديع)، 3( ) و2)، (1( ادبي(علوم و فنون   
---------------------------------------------  

  )(حميد محدثي  »4«گزينة  - 148
  فاقد لف و نشر/ استعاره از محبوب و معشوق » فتنة مستان«ه: استعار

  ها: تشريح ساير گزينه
 -2كوشـش و پشـتكار    -1تضاد: افتان و خيزان / ايهـام: همـت:   »: 1«زينة گ

  دعاي از صميم قلب
/ حسـن تعليـل:    نمايي در حسن و جمـال معشـوق   اغراق: بزرگ»: 2«گزينة 

گيري هالة دور ماه را به شـكلي ادبـي، مـرتبط بـا خـوبي و       شاعر دليل شكل
  زيبايي معشوق دانسته كه دليلي غيرواقعي است.

اسلوب معادله: مصراع دوم در حكم تصديقي براي مصراع نخست »: 3« گزينة
حاصل دادن نخل «/ تناقض:  .ها تساوي برقرار دانست توان بين آن بوده و مي

  تناقض است. »برگ بي
  )بيان و بديع، تركيبي)، 3(و  )2( ادبي(علوم و فنون   

----------------------------------------------  
  شيراز) -(محسن فدايي   »3«گزينة  - 149

اضـافة اسـتعاري   » كـام دل «استعاره از اشك (استعارة مصرحه) / » خوناب«
  (استعارة مكنيه) است.

  ها: تشريح ساير گزينه
آبروي گل را بردن (ضمناً روي گل نيز تشخيص است) توسـط  »: «1«گزينة 

  استعارة مكنيه و تشخيص است. / فاقد استعارة مصرحه» گل رخسار معشوق
استعاره از لب است (اسـتعارة مصـرحه) / فاقـد اسـتعارة     » لعل»: «2«ينة گز

  مكنيه
  فاقد استعاره»: 4«گزينة 

  )74و  73هاي  )، بيان، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
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  )حميد محدثي(  »1«گزينة  - 150
  بينايي ضعيف (بد ديدن) -2بدگماني  -1ايهام: بدبيني: »: ب«بيت 
  ممجاز از حك» خط«مجاز: »: هـ«بيت 
  كنايه: خاك بر سر كردن»: ج«بيت 
  2، كين: نشر 1، مهر: نشر 2، آهن: لف 1لف و نشر: زر: لف »: الف«بيت 
  »بتخانه«و » الحرام بيت«، »دين«و » كفر«تضاد: »: د«بيت 

  )، بيان و بديع، تركيبي)3() و 2((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 151
استفاده شده است (جناس تام) / چنـگ در   »ساز«و  »مو تار«تار در دو معناي 

  »رس«و » رد«شده است (جناس تام) /  استفاده »ساز«و  »دست«دو معناي 
  ها: تشريح ساير گزينه

  جناس دارند. »سر«و » سير«و » جم«و » جام« »:1«گزينة 
  دارند. جناس »بلا«و  »بلي«»: 2«گزينة 
  جناس دارند. »تيغ«و  »ميغ«و  »گرد«و  »گَرد«»: 4«گزينة 

  )98و  97هاي  صفحه، بديع لفظي)، 1(ادبي (علوم و فنون   
----------------------------------------------  

  )(حميد محدثي  »4«گزينة  - 152
قافيـه  » گـردد «و » گيرد(«فاقد قافية دوم. » / بدل«و » خلل«قافية نخست: 

 يمشتركند و حرف اصلي يكسان» ـَ د«زيرا تنها در حروف الحاقي  ،شوند نمي
  ندارند)

  ها: تشريح ساير گزينه
» بـاز «و » دوبـاره «در مصراع اول به معناي » باز«قافية نخست: »: 1«گزينة 

كـه بـه   » غُصـه «و » القصه«قافية دوم: » / گشوده«در مصراع دوم به معناي 
هـاي كوتـاه ايـن دو كلمـه،      فاوت در مصوتت» ه«دليل داشتن حرف الحاقي 

  آيد. شمار نمي عيب به
(كلمـة  » را«و » مـا «قافية دوم: » / زود«و » سود«قافية نخست: »: 2«گزينه 

شـناخته  » حاجـب «اصلي) با عنوان  ةبين دو واژة قافيه (قبل از قافي» شيخ«
  د.)ديگر بررسي كرتوان جهت قافيه بودن كلمات  شود و قبل از آن را مي مي

و » درياهـا «در مصـراع اول بـه معنـاي    » بحرهـا «نخست: قافية »: 3«گزينة 
  »گه«و » ره«قافية دوم: » / بحور عروضي«در مصراع دوم به معناي » بحرها«

  )91و  90هاي  صفحه)، موسيقي شعر، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )ا احمديسيدعليرض(  »1«گزينة  - 153
هسـتند. (بيـت    )1(رو (چهره) و رو (جهت) قافية نخست بيت مطابق قاعدة 

. قافية اصلي قافية نخسـت  )2(ذوقافيتين است و قافية دوم آن مطابق قاعدة 
  است.)

هسـتند (ي   )2(قافيـه مطـابق قاعـدة    » منـي «و » دشمني«، »2«در گزينة 
 )2(افيه مطابق قاعدة ق» ناز«و » طناز«، »3« ةحرف الحاقي است) / در گزين

» حملـه «و » جملـه «نيـز در كلمـات   » 4«هستند. / قاعدة قافيه در گزينـة  
در حكم حرف الحاقي اسـت، تفـاوت در   » ه«است و چون  )2(مطابق قاعدة 

  آيد. شمار نمي ها ايراد قافيه به هاي كوتاه آن مصوت
  )91تا  89هاي  صفحه ،موسيقي شعر ،)1(ادبي علوم و فنون (  

  )(حميد محدثي  »2« گزينة - 154
» مفعول فـاعلات مفاعيـل فـاعلن   «وزن اين بيت و بيت صورت سؤال، هر دو 

  است.
  وزن ساير ابيات:

  مفعول فاعلاتن / مفعول فاعلاتن»: 1«گزينة 
  مفتعلن فاعلات مفتلعن فع»: 3«گزينة 
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن »: 4«گزينة 

  )25صفحة ، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )(سيدعليرضا احمدي  »2«گزينة  - 155
با استفاده از وزني آهنگين و نسبتاً شـاد، بـه بيـان     »2«شاعر در بيت گزينة 

انگيز پرداخته است؛ در حالي كه در سـاير ابيـات وزن و آهنـگ     مضموني غم
  ها منطبق با مضمون است. شاد آن

  )23تا  21هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 1و فنون ادبي ((علوم   
----------------------------------------------  

  )(سيدعليرضا احمدي  »3«گزينة  - 156
شـاعر از اختيـار وزنـي     .فعلاتن مفعـولن اسـت  » گفتيم به نصيحت مي«وزن 

  تبديل كرده است.» مفعولن«را به » فعلاتن«ابدال بهره جسته و 
  )106تا  104هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3ن ادبي ((علوم و فنو  

----------------------------------------------  

  )(حميد محدثي  »3«گزينة  - 157
ترتيب بـه   كه به» دست آمد«و » آويزي دست «اختيار زباني: حذف همزه در 

» ابـدال «شوند. / اختيار وزنـي:   خوانده مي» دستامد«و » دستاويزي«صورت 
  وم مصراع نخست / وزن بيت: مفعول مفاعلن مفاعيلندر هجاي س

  ها: تشريح ساير گزينه
در » فاعلاتن به جـاي فعلاتـن  «فاقد اختيار زباني / اختيار وزني: »: 1«گزينة 

در هجاي ماقبل پاياني هـر دو مصـراع /   » ابدال« ،ركن نخست هر دو مصراع
  وزن بيت: فعلاتن فعلاتن فعلن

در هجـاي هفـتم   » بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه«اختيار زباني: »: 2«گزينة 
وزن فاقد اختيـار وزنـي /   » / بيش از اين«در » حذف همزه« ،مصراع نخست
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن بيت: فاعلاتن

بلند بودن هجاي پاياني هـر دو  فاقد اختيار زباني / اختيار وزني: »: 4«گزينة 
  تنمصراع / وزن بيت: مفعول فاعلاتن / مفعول فاعلا

  ، تركيبي)موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )(سيدعليرضا احمدي  »1«گزينة  - 158
  اختيارات شاعري بيت صورت سؤال:

در مصـراع دوم / ابـدال در هجـاي ماقبـل آخـر       »واو ربط«بلند تلفظ كردن 
صـراع دوم / حـذف همـزه در    م ي/ بلند بودن هجاي پايـان و دوم مصراع اول 

  (دولت است) ركن اول مصراع نخست
  ، تركيبي)موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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  )حميد محدثي(  »4«گزينة  - 159
(مستفعل مستفعل مسـتفعل  » مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن«وزن اين بيت 
  مستف) است.

  وزن ساير ابيات:
ل مفعولن / مسـتفعل  مفعول مفاعيلن / مفعول مفاعيلن (مستفع»: 1«گزينة 

  مفعولن): فقط نظم همسان
مفعول مفاعلن مفاعيلن (مستفعل فاعلات مستفعل): فقـط نظـم   »: 2«گزينة 

  ناهمسان
مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن (مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل): »: 3«گزينة 

 فقط نظم ناهمسان

  )، موسيقي شعر، تركيبي)3) و (2(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

  )(سيدعليرضا احمدي  »4«گزينة  - 160
  هجاي كشيده در ساير ابيات:

  »بيداد»: «1«گزينة 
  »گفت«و » عيب«، »خواستم«»: 2«گزينة 
  »خير»: «3«گزينة 

  ، تركيبي)موسيقي شعر)، 3() و 1((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

  )(حميد محدثي  »3«گزينة  - 161
  است.» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن اين بيت 

  وزن ساير ابيات:
  مفتعلن فاعلن / مفتعلن فاعلن»: 1«گزينة 
  فعلات فاعلاتن / فعلات فاعلاتن»: 2«گزينة 
  مفتعلن مفاعلن / مفتعلن مفاعلن»: 4«گزينة 

  )92 تا 88هاي  ، صفحهموسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 162
اما شاعر از چرخ و روزگار است  ةشكوه و نال» 4و  2، 1«هاي  در ابيات گزينه
  نالد. شاعر از ياران خود شكايت دارد و مي» 3«در بيت گزينة 

  )47و  46هاي  ، صفحهمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )(محسن اصغري  »2«گزينة  - 163
شـق در طلـب   ا: ناكامي ع»4«و » 3«، »1«هاي  گزينهمفهوم مشترك ابيات 

  معشوق و مدد جستن از لطف و عنايت او براي رهايي از مشكلات
اي جز سـاختن بـا طبـع ناسـازگار      دل چاره»: 2«معني و مفهوم بيت گزينة 

  دارد.معشوق ن
  )28 مفهوم، صفحة)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )(محسن اصغري  »3«گزينة  - 164

دانـد نـه شـراب؛     در بيت صورت سؤال شاعر دليل مستي خود را معشوق مي
  نيز بيان شده است.» 3«اين مفهوم در بيت گزينة 

  )77حة صف، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )(محسن اصغري  »2«گزينة  - 165

طلبـي و   در عبارت صورت سؤال، نويسنده عامل و مـانع انسـانيت را آسـايش   
نيز مطـرح شـده    »2«ة حرص و طمع دانسته است؛ اين مفهوم در بيت گزين

  ورزي) طلبي و طمع است. (نكوهش آسايش
  ها: تشريح ساير گزينه

  آزاري نكوهش مردم»: 1«گزينة 
  جويي عيب نكوهش»: 3«گزينة 
توصيه به خيررساني به خلق براي رضـاي خداونـد يـا راحتـي و     »: 4«گزينة 

  آسايش خود
  )16صفحة )، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 166

كه  يزي: چ»كسريما ) / «3و  2 يها نهي(رد گز مييبگو دياما نب»: ألاّ نقول نايعل«
) / 4و  2 يها نهيرا (رد گز اراني يها : دل»ةالأحبقلوب ) / «4 نةيبشكند (رد گز

  )3 و 2 يها نهيباشد (رد گز ي: اگرچه سخن درست»حاًيو إن كان كلاماً صح«
  :يمهم درس نكتة

  .شود يه مترجم» اگر و.... ياگرچه، حتّ«صورت  به» إن و«
  ))، ترجمه2(عربي (  

----------------------------------------------  
   )حسين رضايي(  »1«گزينة  - 167

خوب (رد »: جيداً«به درس / »: إلي الدرس«اگر گوش كني / »: إذا استمعت«
(مفعـول  »: انتفاعـاً يغنيـك  «بـري /   از آن سود مـي »: انتفعت به) / «4گزينة 

از »: المشاركةعن «ها) /  كند (رد ساير گزينه نياز مي بي مطلق نوعي) كه تو را
  )3در زنگ تقويت ديگري (رد گزينة »: اُخري تقوية حصةفي «شركت / 

  )، ترجمه)3(عربي (  
---------------------------------------------- 

 ابهر) -(ولي برجي   »2«گزينة  - 168

از هواپيمـا /  »: الطـائرة من ) / «3آمدن (رد گزينة  بعد از پايين»: بعد النّزول«
»تع3كـه بخـرد (رد گزينـة    »: أن تشتري) / «3سعي كرد (رد گزينة »: س /(
بـراي تلفـن   »: لجوالها)/ «4كارت جديدي (رد گزينة  سيم»: جديدة شريحة«

) / 4تـا تمـاس بگيـرد (رد گزينـة     »: لكـي تتصّـل  ) / «1همراهش (رد گزينة 
  )3و  1هاي  ها) با فرزندانش (رد گزينه (ولديها= ولدين +»: بولديها«

  ))، ترجمه1(عربي (    
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 169

كوچك پرنده  ة: جوج»ريفرخ الطاّئر الصغ) / «2 ةنيبود (رد گز كينزد»: كاد«
 نـة ي(رد گز يبـاران روز  كي ـدر »: مـاطر  ومي ـ يف/ « ردي: كه بم»موتيأن / «
چـه  »: ما أجمل«از كودكان نجاتش داد /  يكي»: أنقذه أحد الأطفال») / «4«
) / 3 ةن ـي(رد گز اموزنـد ي: كـه ب »تعلمّيأن ) / «4و  2 يها نهي(رد گز باستيز
 ةالصـداق ) / «.اضـافي اسـت  » همان«؛ 4 ةني(رد گز ياز خردسال»: من الصغر«

  )2 ةنيد گز(ر واناتيبا ح ي: دوست»واناتيمع الح
  يمهم درس نكتة
و  شـود  يترجمه م» چه ... است، چقدر .... است«صورت  به....» ما أفعل « وزن

  دلالت بر تعجب دارد.
  ))، ترجمه3(عربي (    

 زبان عربي (اختصاصي)
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 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 170
  :ها نهيگز ريسا حيتشر
  ! شدخاطر  آزرده رمرديكار زشت پاز خدا  امبريترجمه: پ»: 1« ةنيگز
كارهـا   يبه فرزندانمان در بعض بايد نديگو يترجمه: كارشناسان م»: 2« ةنيگز
  !بدهيم ارياخت
فقـط   دادنـش  وهي ـكه به م كارد يم يكشاورز درخت يگاه ترجمه:»: 4« ةنيگز

  دارد! ديپس از چند سال ام
  نكتة مهم درسي:

 اليه بيايد، در ترجمة آن از الفاظ مفعول مطلق نوعي همراه با مضافهرگاه ) 1
  كنيم. استفاده مي....» چون و  مثل، مانند، هم«
بـر  » فقط، تنهـا «) در ترجمة جملات داراي حصر، بايد دقتّ كنيم كه لفظ 2

  بيايد.» إلاّ«بعد از  اسمِ سرِ
  ))، ترجمه3(عربي (    

----------------------------------------------  
  مشهد) -(محمد مهدي سربلند   »3«گزينة  - 171

  فعل امر مخاطب است كه نادرست ترجمه شده است.» تَوكَّل«
  »پس به خدا توكلّ كن! ،يگرفت ميو هرگاه تصم»: «3« ةنيگز حيصح ةترجم

  )، ترجمه)2) و (1(عربي (  
---------------------------------------------- 

  ابهر) -(ولي برجي   »4«گزينة  - 172
 ـدر ساعت هفـت  « الامتحانات/ صالة»: سالن امتحانات«  السـاعة فـي  »: ميو ن

 )/2و  1هاي  آيد؛ رد گزينه مي» الفاعلة«و النّصف (عدد ساعت بر وزن  السابعة
صـورت مجهـول بيايـد؛ رد     ستفُتحَ (دقتّ كنيد فعل بايد به»: باز خواهد شد«

  )3و  1هاي  گزينه
  )، ترجمه)1(عربي (  

----------------------------------------------  
 سيد محمدعلي مرتضوي)(  »4«گزينة  - 173

 ـالذهّبالجوائز « )/2نااميدي، يأس (رد گزينة »: الأمل بةيخ« هـاي   جـايزه »: ةي
(فعل مضارع مجهول) تا جبران »: لكي تُعوض« )/2و  1هاي  طلايي (رد گزينه
 هـا)/  هـايي (رد سـاير گزينـه    زمينـه »: مجـالات « )/2و  1هاي  شود (رد گزينه

  )3و  2هاي  مشخصّ شده است (رد گزينه (فعل ماضي مجهول)»: حددت«
  )، ترجمه)3(عربي (  

----------------------------------------------  
  (حسين رضايي)  »4«گزينة  - 174

دوسـت   نكـه يتـا ا  آورد ينم ـ مـان ياز شـما ا  يكس»: 4« نةيترجمة عبارت گز
  خود دوست دارد! يرا كه برا يزيبرادرش چ يداشته باشد برا

 نـه يگز ني ـمتفـاوت بـا ا   گـران، يبا مفهوم انفاق و بخشش به د ها نهيگز ريسا
    هستند.

  )، مفهوم)3(عربي (  
----------------------------------------------  

 (نويد امساكي)  »1«گزينة  - 175
  ها: تشريح ساير گزينه

جمع » الشّعراء«نادرست است. » …»إفعال«وزن  يمصدره عل»: «2« نةيگز
  و از مصدر مجرّد ثلاثي گرفته شده است.است » الشاّعر«مكسر 

مجرور به حرف » غةاللّ«ست است. نادر» ... مجرور بحرف الجرّ: «»3« نةيگز
  صفت آن است.» العربية«جرّ است و 

مبتداي » ملمعات«خبر مقدم و » ثيرك«نادرست است. » خبر»: «4« نةيگز
  مؤخّر است.

  ي)و محل اعراب يصرف لي)، تحل2( ي(عرب  

 ي)مرتضو يمحمدعل ديس(  »1«ة گزين - 176
  ها: تشريح ساير گزينه

» الجـرّ  بحـرف  مجـرور  مبنـي،  ،من مصدر له حرف زائد واحـد »: «2« نةيگز
از مصدر مزيد گرفته نشده است. معـرب  » العطاّر«اسم مبالغة نادرست است. 

اليه را دارد. (مثل: مجرور به حرف جر و مضاف / العطـّار:   است و نقش مضاف
  اليه) مضاف

حروف اصـلي آن،  نادرست است. » ش، لازم ا: م ةيالأصلحروفه »: «3« نةيگز
كه در انتهايش، مفعول آمده، فعلي  چنين با توجه به اين است، هم» م ش ي«

  متعدي است، نه لازم.
كـه بـه   » ك«ضـمير  نادرسـت اسـت.    »فاعلـه » الكاف« ريضم»: «4« نةيگز

  رد، نه فاعل.انتهاي فعل چسبيده است، نقش مفعول را دا
  ي)و محل اعراب يصرف لي)، تحل1( ي(عرب  

---------------------------------------------- 

 ي)مرتضو يمحمدعل ديس(  »4«گزينة  - 177
  ها: تشريح ساير گزينه

از » تسخط«نادرست است. » »طانيالشّ«فاعله: ، لازم، للغائبة»: «1« نةيگز
  مفعول آن است.» الشيطان« صيغة مفرد مذكرّ مخاطب است، متعدي است و

اسم فاعل بر وزن » شاتم«نادرست است.  »مشاتمةمصدره: «»: 2« نةيگز
  است، پس از مصدر مجرّد ثلاثي گرفته شده است، نه مزيد.» فاعل«
فعل مزيد ثلاثي » تُعاقب«نادرست است. » اسم فاعله: عاقب«»: 3« نةيگز

  آيد. نمي »فاعل«است، بنابراين اسم فاعل آن بر وزن 
  ي)و محل اعراب يصرف لي)، تحل2( ي(عرب  

----------------------------------------------  
 (حسين رضايي)  »1«گزينة  - 178

دارد، اسم است و بايد به صورت مصدر (التَّخَلُّص) » الـ«چون » للتخّلصّ«
  (به معني: از) باشد.» من«بايد به صورت » من«بيايد. همچنين 

  ضبط حركات) )،1(عربي (  
----------------------------------------------  

 ي)مرتضو يمحمدعل ديس(  »3«گزينة  - 179

خواهد كه مرفوع نباشد؛ خبر افعال ناقصه منصوب  صورت سؤال، خبري را مي
  است، نه مرفوع.

  خبر آن و منصوب است.» راسبات«افعال ناقصه و » يصبحن«، »3«در گزينة 
  واع جملات)، ان)3و ( )2(عربي (  

----------------------------------------------  
 زاد) (مهدي نيك  »2«گزينة  - 180

  .ستياست و اسم مبالغه ن» الناّظر«جمع مكسر » النُّظاّر« نه،يگز نيدر ا
  اسم مبالغه هستند. » تواب«و » قوال« ،»ةفهام: «بيبه ترت ها نهيگز ريسا در

  )، قواعد اسم)2(عربي (  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي   »4«گزينة  - 181
كه در آن فعـل (جملـة    ميكن دايرا پ يا نهيصورت سؤال خواسته است كه گز

 »نيدلاف ـ«، »4« ةن ـيدهـد. در گز  حيرا كه نكره باشد، توض ـ ي) مفعولهيوصف
 حيوض ـاسـت، آن را ت  هيكـه جملـة وصـف   » تقَفـز «مفعول و نكره است و فعل 

  .دهد يم
  :گريد يها نهيگز حيتشر
 حيرا كه فاعل است، توض ـ »ديع«است اما  هيجملة وصف »فرحي»: «1« ةنيگز
  .دهد يم

  . ستيمفعول است اما نكره ن »رةيالمد»: «2« ةنيگز
شـده اسـت، امـا     فيتوص» تسُاعد«نكره است كه با فعل » كتُبُ»: «3« ةنيگز

 ف جر است.ندارد، بلكه مجرور به حر ينقش مفعول
  )، قواعد اسم)2(عربي (  
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 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  - 182

  . ميكن دايرا پ يصورت سؤال خواسته است كه فعل نه
همانا اتوبوس مدرسه خراب  ديانتظار نكش نجايا»: 3« ةنيعبارت گز ةترجم

  شده است!
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  است. جنس است كه بر سر اسم آمده  ينف يبرا» لا»: «1« ةنيگز
فعل مضارع است و علتّ حذف نون فعل، حرف  ينف يبرا» لا»: «2« ةنيگز

  است، نه لا. » أن«ناصبة 
  است. امدهيمضارع ن ينه يبرا» لا»: «4« ةنيگز

  )، قواعد فعل)2(عربي (  
----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)  »4«گزينة  - 183

بدهـد. همـانطور كـه     هيتشـب  يكـه معنـا   خواهـد  يرا م يصورت سؤال، حرف
» مثـل، ماننـد  « يبالفعل، بـه معنـا   مشبهةاز حروف  يحرف» كأنَّ« ميدان يم

  .شود ياستفاده م هيتشب ياست كه برا
، اگرچـه مفهـوم   »3« نـة يدر گز» مثـل «و » 2« نةيدر گز» شبُه« ديكن دقتّ
  .ستندياما حرف ن رسانند، يرا م هيتشب

  لات))، انواع جم3(عربي (  
----------------------------------------------  

 بوشهر) -(ابراهيم احمدي   »2«گزينة  - 184

ــا«صــورت ســؤال، حــرف    خواهــد كــه بــراي حصــر نيامــده باشــد؛  را مــي» إلّ
منه است و جملـه در اسـلوب اسـتثناء بيـان      مستثني» أحد« ،»2«در گزينة 

جمله حذف شده اسـت   منه از ها مستثني شده است، نه حصر. در ساير گزينه
 و اسلوب حصر داريم.  

  )، استثناء)3(عربي (  
----------------------------------------------  

 (نويد امساكي)  »2«گزينة  - 185

أيهـا /  «دار، » ال«صحيح است، چـون بايـد قبـل از اسـم     » أيها السياسيون«
  بيايد.» أيتُها

  )، اسلوب نداء)3(عربي (  
----------------------------------------------  

  
  

 (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 186

انـد   نياكان ما به اتكاي آگاهي و دلبستگي به زبان و فرهنگ خويش، توانسته
تهـاجم ويرانگـر    ،در برابر حوادث عظيمي همچون حملـة اسـكندر مقـدوني   

نـد و مـانع فروپاشـي جامعـه و     هاي خارجي، دوام بياور مغولان و ساير هجوم
  فرهنگ ايراني شوند.

  )11شناسي، صفحة  )، تاريخ1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 187

گرد نابود شد؛ اما روم شرقي تا  م. در اثر هجوم اقوام بيابان 475روم غربي در 
مپراتوري مسـلمان عثمـاني فـتح شـد،     م. كه پايتخت آن توسط ا1453سال 

  دوام آورد.
  )58)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 188
هاي هـرودت   در دورة صفويه، نويسندگان و محققان اروپايي به واسطة نوشته

و ساير مورخان يوناني و رومي عهد باسـتان، اخبـار و آگـاهي قابـل تـوجهي      
  ها و شاهان ايران در دورة باستان در اختيار داشتند. دربارة سلسله

  )63)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 189
در زمان داريوش سوم، آخرين فرمانرواي هخامنشي، اسكندر با سپاهي بسيار 

  ديده و تشنة قتل و غارت به ايران تاخت. قوي، آموزش
  )87)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 190

برقـراري   امـا  ،در دوران حكومت سلوكيان، تجارت رونق گذشـته را نداشـت  
وامل مهم رونق جريان داد و روابط سياسي و تجاري ميان ايران و چين، از ع

  در دوران اشكانيان بوده است. ستد
  )126 و 125هاي  )، ايران در عصر باستان، صفحه1خ ((تاري  

----------------------------------------------  
 (ميلاد هوشيار)  »4«گزينة  - 191

توان به كتاب  ترين آثاري كه به شيوة تحليلي تأليف شده است، مي از برجسته
  الذهب مسعودي اشاره كرد. الامم ابوعلي مسكويه، تاريخ بيهقي و مروج تجارب

  )18شناسي، صفحة  )، تاريخ2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »4«گزينة  - 192
رو  از اين قريش اين پيمان را نقض كرد. حدود دو سال پس از پيمان حديبيه،

به سرعت سپاهي مركب از ده هزار تن را براي فتح مكـه بسـيج    (ص) پيامبر
  .كرد

  )39)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 193
هدف اساسي فاطميان از ايجاد مراكز علمي و آموزشي بزرگ، تربيت عالمـان  

 و داعيان مسلط به تعاليم مذهب اسماعيلي و ديگر معارف بود.
  )76)، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 194

شهر بيروني در دورة سلجوقي بيش از ادوار پيشين گسترش يافت؛ اين اتفاق 
  به دليل رشد تجارت و افزايش جمعيت شهرها رخ داد.

  )107)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (جواد ميربلوكي)  »1«گزينة  - 195
كليسا ة ثير گستردأرسم بخشش گناهان از جمله رسوم ديني بود كه نفوذ و ت

  دهد.  را در قرون وسطي نشان مي
  )169)، اروپا در قرون وسطا و عصر جديد، صفحة 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 محمد كريمي) (علي  »1«ة گزين - 196

توانستند به طور كامل و هميشه قدرت استبدادي  شاهان قاجار در عمل نمي
كار ببندند؛ زيرا از يك سو فاقد ابزارهاي لازم،  و اختيارات نامحدود خود را به

اي، براي اعمال قدرت مطلقـه   مانند نظام اداري كارآمد و ارتش ثابت و حرفه
وذ اجتماعي و ديني روحانيت و مراجع شيعه، قدرت بودند و از سوي ديگر، نف

هاي استعمارگر دامنة قدرت و  سياسي و نظامي ايلات و نفوذ و دخالت قدرت
  كرد. اختيار شاهان را تا حدودي محدود مي

  )37)، تاريخ ايران در قرون جديد و معاصر، صفحة 3(تاريخ (  

 تاريخ 
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 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 197
  امة ايران بود كه توسط ميرزا صالح شيرازي انتشار يافت.كاغذ اخبار، اولين روزن

  )63)، تاريخ ايران در قرون جديد و معاصر، صفحة 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 198
فرانسه و انگلستان قبل از پايان جنگ جهاني اول، قـراردادي بـين خـود بـه     

اندند كه به موجب آن با پايان جنگ، امپراتوري عثماني فروپاشيد و رس امضا
كشورهاي كنوني تركيه، عراق، سوريه، فلسـطين، لبنـان و عربسـتان شـكل     

گرفـت و   هگرفتند. انگلستان سرپرستي عـراق، اردن و فلسـطين را بـر عهـد    
  لبنان و سوريه تحت سرپرستي فرانسه درآمدند.

  )86قرون جديد و معاصر، صفحة )، تاريخ جهان در 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 199
رضاشاه با هدف مهار كردن نيروي رزمي عشـاير، اقـدام بـه اسـكان اجبـاري      

  عشاير نمود.
  )96)، تاريخ ايران در قرون جديد و معاصر، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 200

يكي از دستاوردهاي دفاع مقدس در بعـد نظـامي، تحـول در حـوزة صـنايع      
فضـا و افـزايش    -ها، پيشرفت در حوزة هوا دفاعي، يعني ساخت انواع موشك

  توان پدافند هوايي بود.
  )162)، انقلاب اسلامي ايران، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 201
 ها: تشريح ساير گزينه

  .شود در پاسخ به سؤال چطور مطرح مي»: 2«گزينة 
  شود. در پاسخ به سؤال چه كسي و چه كساني مطرح مي»: 3«گزينة 
  شود. در پاسخ به سؤال چه موقع مطرح مي»: 4«گزينة 

  )8(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 202
وهوايي سبب  كشور ما ايران از گوناگوني اقليمي برخوردار است. اين تنوع آب

  طبيعي و فرهنگي ايران شده است. اندازهاي  گوناگوني در چشم
  )35صفحة ران، جغرافياي طبيعي ايران، (جغرافياي اي  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 203

 ،نقـل و ارتباطـات   و عوامل انساني اثرگذار بر پراكندگي جمعيت شامل حمـل 
  .ها و پيشينه و سابقة تاريخي است گذاري دولت سرمايه ،سرمايه و فناوري

  )62ايران، صفحة انساني ، جغرافياي (جغرافياي ايران 
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 204

نقـل مناسـب در اختيـار نداشـته باشـند،       و نواحي مختلف، اگر امكانات حمل
ن نـواحي وجـود   آبرداري بهينـه از اسـتعدادهاي محيطـي بـراي      امكان بهره

  نخواهد داشت.
  )94ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة  (جغرافياي  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 205

نقش هر سكونتگاه براساس وضع جغرافيايي آن اعم از طبيعي يا انساني تعيـين  
هـا،   خانـه  دليل پايتخت بودن، استقرار وزرات طور مثال شهر تهران به شود؛ به مي

  باشد. ـ اداري ميها و مراكز بزرگ اداري، داراي نقش سياسي  سفارتخانه
  )84، صفحة جغرافياي انساني ايران، ايران ي(جغرافيا  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 206

  .ستندمعمولاً با مرزهاي اداري و سياسي منطبق ني مرزهاي نواحي طبيعي و انساني
  )17، صفحة ه چيست؟)، ناحي2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 207

عـلاوه، بارنـدگي در    مناطق خشك مناطقي هستند كه كمبود بارش دارند. به
طوري كه ممكن است چنـد سـال هـيچ بارشـي      اين مناطق نامنظم است؛ به
  .دمدت مواجه شو طور ناگهاني با رگبارهاي كوتاه صورت نگيرد و يا منطقه به

  )32)، نواحي طبيعي، صفحة 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 208

 ةهاي چينـي، در ميـان مـردم زردپوسـت ناحي ـ     چيني ماندارين و ساير زبان
تـرين و پرسـخنگوترين    ماندارين چينـي از معـروف    آسياي شرقي رواج دارد،

 - زبـان آفـرو   ةزبان عربـي در خـانواد   .دوش محسوب مي هاي اين زبان شاخه
  آسيايي قرار دارد.

  )71و  70 هاي ه، صفحانساني)، نواحي 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 209

اصـلي   ةهاي چندمليتي نقش مهمي در تجارت جهاني دارنـد و شـعب   شركت
  . صنعتي (مادر) است ةدر كشورهاي پيشرفتها  اين شركت

  )103و  102 هاي انساني، صفحه)، نواحي 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 210

ي سياسـي اسـت، مطـرح    اتي را راتزل كه پدر علم جغرافيـا نظرية فضاي حي
رفت كه در كشمكش بر سر قدرت، گ كرد. او از مباحث خود چنين نتيجه مي

شوند و كشورهاي كوچك را ضميمة خـاك خـود    هاي بزرگ پيروز مي دولت
  كنند. مي

  )144و  143 هاي ه، صفحنواحي سياسي)، 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 211

محدودة جغرافيايي كـه  به  .اند ها از نظر جمعيت و عملكرد متفاوت سكونتگاه
كنـد و بـين آن محـدوده و     اه كـالا و خـدمات دريافـت مـي    از يك سـكونتگ 

نفـوذ آن   ةوزآمد افراد وجود دارد، ح ـ و ت و رفتسكونتگاه جريان كالا، خدما
  گويند. سكونتگاه مي

  )9، صفحة ها سكونتگاه ي)، جغرافيا3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 212

نقل از عوامـل قـدرت ملـي يـك     و حمل ةهاي پيشرفت وسايل و شبكه داشتن
  .شود كشور محسوب مي

  )44و  43 هاي ونقل، صفحه )، جغرافياي حمل3فيا ((جغرا  

 جغرافيا 
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 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 213
ــاد« ــا برخــورداري از بيشــ» جعفرآب ــومتر) از  253ترين طــول مســير (ب كيل

تـرين طـول    از كم» فردوس«تري برخوردار است و در مقابل  ترسي پاييندس
  برخوردار است.و دسترسي بالاتري كيلومتر)  149مسير (

  ) 61ونقل، صفحة  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 214
خوردگي و  وس هند ـ اوراسيا موجب چين همگرايي صفحات عربستان و اقيان

خيـزي آن   در نهايت، علت اصلي لـرزه  وشكستگي بالاي سرزمين ايران شده 
  .منطقه است

  ) 88، صفحة مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 215
تـودة   سـطح زهكشي  ةاندهي شبكاز اقدامات پس از وقوع زمين لغزش، سام

در صـورت اصـلاح و    .طوري كه نفوذپذيري آن كـاهش يابـد   لغزشي است به
كند و به سـرعت   تر نفوذ مي آب باران كمزهكشي سطح لغزش،  ةمرمت شبك
  شود. تخليه مي

  )108ة )، مخاطرات طببيعي، صفح3(جغرافيا (
----------------------------------------------  

  
  

  (الهه خضري)   »1«گزينة  - 216
ابتلا به كرونا، پيامد غيرارادي (طبيعي) ماسك نزدن و احساس خوب، پيامد 

رساني است. كمك متقابل، پيامدي ارادي و وابسته  غيرارادي (طبيعي) كمك
  به ارادة ديگري است.

  )7و  6هاي )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 217
زوال  ←شود  ها به تمايلات افراد سپرده مي ها و ارزش داوري در مورد آرمان

  عقلانيت ذاتي
ديـدگاه   ←هاي اجتماعي شـبيه يـك نـوع موجـود زنـده اسـت        همة جهان

  خطي (نمودار طولي)  تك
هـا را فـراهم    زبـان  ست و از طرفي ارتباطـات هـم  داراي قواعد پيچيده ا ،زبان
  هاي جهان اجتماعي ها و محدوديت فرصت ←كند  مي

هـايي اسـت كـه ميـان      تفـاوت  ←هـاي عميـق    هاي مربوط بـه لايـه   تفاوت
  دهد. هاي اجتماعي مختلف روي مي جهان

  )45و  44، 41، 35، 34هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 218
تشـويق بـراي    ←هـاي عقيـدتي    بازانديشي متفكران اجتماعي دربارة بنيان

  عبور از مرزهاي هويتي
تشـويق و   ←ها بـا هويـت اجتمـاعي     سازگاري تغييرات هويتي افراد و گروه

  تأييد جامعه
  تزلزل فرهنگي ←تر  عميق آغاز ناسازگاري از سطح رفتارها به سطوح

انسـداد   ←هـاي انتسـابي    تعيين موقعيت اجتماعي افراد بر اسـاس ويژگـي  
  اجتماعي

  )85و  83، 78، 76هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

  (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 219
پيامد ايمـان بـه    ،هاي حقيقي به قلمرو آرماني و واقعي ورود عقايد و ارزش -

حقيقي و ساماندهي هنجارهـا و اعمـال خـود بـر اسـاس       هاي عقايد و ارزش
  ها است. عقايد و ارزش

  جهان متجدد با هويت رواني و اخلاقي معنوي ناسازگار است.هويت فرهنگي  - 
تـوان   ،كننـد  را به دانش تجربـي محـدود مـي    هاي اجتماعي كه علم جهان -

  د.نرا ندار ها داوري دربارة حق يا باطل بودن عقايد و ارزش
  )63و  51، 48هاي  )، تركيبي، صفحه1شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  
  (الهه خضري)   »3«گزينة  - 220

  ها: بررسي ساير گزينه
  )1درخت، پديدة اجتماعي نيست. (رد گزينة 

  )2اي خرد نيست. (رد گزينة  دادگاه، پديده
  )4اي ميانه نيست. (رد گزينة  دولت، پديده

  )26تا  24 ،19هاي  )، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  رضايي) اماله(   »1«گزينة  - 221
  نادرست:  بررسي عبارت

شناسـانه،   هـاي هسـتي   هاي بنيادي بشر بـه سـه دسـته از پرسـش     پرسش -
  شود. شناسانه تقسيم مي شناسانه و معرفت انسان

  )7و  5، 4، 3هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  رضايي) اماله(   »3«گزينة  - 222
درصـد: اسـتعمار از    67درصد كرة زمين به  35افزايش تصرف اروپاييان از  -

ميلادي به اوج خود رسـيد و در ايـن مـدت     19آغاز شد و در قرن  15قرن 
  درصد رسيد.  67درصد كرة زمين به  35رفات اروپاييان از تص
استعمار فرانـو، جهـان غـرب،     درهدف قرار دادن هويت فرهنگي كشورها:  -

هـا   دهد؛ يعني به عقايد، آرمان هويت فرهنگي ديگر كشورها را هدف قرار مي
هـاي فرهنگـي    ها و ارزش ر برد و باو هاي ديگر هجوم مي هاي فرهنگ و ارزش

  كند.  را تبليغ و ترويج ميخود 
هــاي اســاطيري: در قــرون وســطي،  شــدن مســيحيت بــا رويكــرد آميختــه -

مسيحيت دچار تحريف شد كه پيامد اين تحريف در سطح انديشه و نظر اين 
بود كه مسيحيت آميخته با رويكرد اساطيري شد و با قبـول تثليـث از ابعـاد    

  عقلاني توحيد دور ماند.
داري: در دوران  سرمايه ،رزي فئودالي به اقتصاد صنعتيتغيير اقتصاد كشاو -

هاي: غرب مـدرن، فرهنـگ معاصـر     غرب جديد (دوران بعد از رنسانس با نام
داري  سـرمايه  ،غرب، مدرنيسم) اقتصاد كشاورزي فئودالي به اقتصاد صـنعتي 

  درست است.» 1« ةجز گزين ها، به گزينه ةمتحول شد. اين قسمت در هم
  )58و  49، 25، 23هاي )، تركيبي، صفحه2ي (شناس (جامعه   

----------------------------------------------  
  (ارغوان عبدالملكي)   »4«گزينة  - 223

هاي اسـتعماري، بـه   هنگامي كه دولتمردان قاجار به دليل اثرپذيري از دولت
جاي مقاومت در برابر بيگانگان به سوي قراردادهاي استعماري روي آوردنـد،  

  آميز تغيير كرد.اومت منفي به سوي فعاليت رقابتمق
گيرنـد  مي ناديده را انسان معنوي استعدادهاي هاي اجتماعي،جهان از برخي

 بسـط  مانع ديگر، برخي .آورندنمي فراهم را آدمي فطرت فرصت شكوفايي يا
 انسـان  دنيوي و مادي نيازهاي به نسبت شوند وانسان مي وجود دنيوي ابعاد
 كردن آباد براي هاي آدمياز توانمندي خود، دنياگريز رويكرد با اند وتوجهبي
  كنند.نمي استفاده جهان اين

 علوم اجتماعي
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 و توانايي تفسيري بر -تفهمي شناسانجامعه همانند انتقادي شناسانجامعه
ا  كننـد مـي  تأكيد اجتماعي جهان ساختن در افراد خلاّقيت  تـوجهي كـم  امـ

 افراد زندگي بر ساختارها اين تأثير و ماعياجت ساختارهاي تفهمي به رويكرد

 اجتماعي جهان گاهي معتقدند، شناسان انتقاديدانند. جامعهنمي درست را

 زيـر  را هـا اند، انسانشده ايجاد هاانسان خود دست به كه آن ساختارهاي و

 گـرفتن  ناديده و اجتماعي ساختارهاي به توجهيبي آورند.درمي خود سلطة

 انتقاد زيرا هاست؛آن مخرب پيامدهاي و آثار از پوشيچشم ايمعن ها، بهآن

 نـاممكن  را هـا آن مخـرب  آثـار  كنترل در نتيجه، و اجتماعي ساختارهاي از

  .سازد مي
  ؛42)، جهان اجتماعي، صفحة 1ناسي (ش (جامعه  

  ؛116ري اسلامي و جهان جديد، صفحة )، بيدا2شناسي ( جامعه   
  )78اجتماعي، صفحة )، نابرابري 3شناسي ( جامعه  

----------------------------------------------  
  رضايي) اماله(   »4«گزينة  - 224

صـورت   بيني غالب در جهان غرب: در جهان غـرب، سكولاريسـم بـه    جهان -
  بيني غالب درآمده است. جهان

هـا در جهـان    هـاي آن  فرايندي جديد كه طي آن، نقش كشـورها و دولـت   -
ها در تاريخ معاصـر   ملت -واملي كه سبب پيدايش دولت تغيير كرده است: ع

دنبـال آن، نقـش كشـورها و     اند و بـه  بشري شدند، در سدة اخير تغيير يافته
ها در جهان تغيير كرده است. برخي از ايـن فراينـد جديـد بـا      هاي آن دولت

  كنند. شدن ياد مي عنوان جهاني
روشنگري در معنـاي   شده در فرهنگ غرب: شناسي پذيرفته مبناي معرفت -

  شده در فرهنگ غرب است. شناسي پذيرفته خاص، مبناي معرفت
جوامعي كه حالت فعال و خلاق خود را در گزينش عناصر فرهنگي ديگر از  -

شود جامعـه، حالـت فعـال و     دهند: خودباختگي فرهنگي سبب مي دست مي
جـه،  خلاق خود را در گزينش عناصر فرهنگي ديگر از دسـت بدهـد و در نتي  

  اي تقليدي، فرا گيرد.  گونه عناصر فرهنگ ديگر را بدون تحقيق و گزينش و به
  )70و  68، 42، 38هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  
  رضايي) اماله(   »2«گزينة  - 225

نه در فرهنگ اسلامي، قدرت و غناي اين هاي بيگا علت هضم و جذب گروه -
  ).4و  1هاي  فرهنگ بود (رد گزينه

قدرت سياسي جوامع اسـلامي كـه تـا قبـل از اسـتعمار، بيشـتر قـومي و         -
هـاي غربـي و پيونـد     اي بود، در دوران استعمار به دليل سازش با دولت قبيله

(رد صـورت اسـتبداد اسـتعماري درآمـد      خوردن با قدرت اسـتعمارگران، بـه  
  ).4و  1هاي  گزينه

ليبراليسم اوليه (ليبراليسم اقتصادي) بـا تكيـه بـر شـعار آزادي، خصوصـاً       -
آزادي اقتصادي، راه استثمار را بـراي صـاحبان ثـروت بـاز كـرد و عـدالت را       

ترتيب، نخسـتين چـالش كـه چـالش فقـر و غناسـت در        ناديده گرفت. بدين
  )2و  1هاي  (تأييد گزينهكشورهاي غربي شكل گرفت. 

  )76و  31، 29هاي  )، تركيبي، صفحه2شناسي ( (جامعه   

  (آزيتا بيدقي)   »1«گزينة  - 226

بندي جديـد فرهنگـي تمـدني را     گيري قطب شكل ،»ها جنگ تمدن«نظرية 
  داد. (ب) ها را در عرض تمدن اسلامي قرار مي پذيرفت ولي ديگر تمدن مي

دم و فرهنگ عمـومي  از سطح نخبگان به مر در جهان امروز، بيداري اسلامي
  جهان اسلام منتقل شده است. (د)

يبـرال دموكراسـي را محصـول نهـايي     لفوكوياما، نظـام  » پايان تاريخ«نظرية 
  دانست. تاريخ بشر مي

هاي پـس از رنسـانس    و آرمان  ارزش انقلاب اسلامي در از دست رفتن اعتبارِ
  ج)( .ثر بودؤم

  )132و  131، 128هاي  ديد، صفحه)، بيداري اسلامي و جهان ج2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  )(ارغوان عبدالملكي  »3«گزينة  - 227
. ايـم كـرده  عـادت  نظم به كهآن دليل به كنيم مشاهده را نظم توانيمنمي ما 

زدايـي  مـأنوس، آشـنايي   و آشـنا  امـور  از نظم، براي شناختن شناسانجامعه
 و آشـنا  موضـوعات  بـه  غريبـه،  فرد يك ديد از يعني كنند؛زدايي) مي(عادت
  شناسند.مي را نظم نظمي،بي كنار در و كنندمي نگاه خود اطراف روزمرة
 و افزايـد مي اجتماعي جهان علمي دانش ذخيرة بر تدريج به علمي هايتلاش
 و مسـائل  حـل  بـراي  تـلاش  با علمي دانش. كندمي تررا غني عمومي دانش

  كند.پيشرفت مي و گيردمي شكل ندگي،ز مشكلات
 هـايي تعـارض  اجتمـاعي  جهان عمومي يك دانش علمي و ميان دانش گاهي
 تـلاش  هـا، تعـارض  ايـن  حـل  بـراي  اجتمـاعي،  جهـان  اعضاي .آيدمي پديد
 بخشي نفع به دانشي ذخيرة از كردن بخشي رها با گاهي ها،تعارض. كنند مي

  شوند.مي حل جديد، هايايده طرح با گاهي و ديگر
  )21و  20هاي و نظم اجتماعي، صفحه 6و  5هاي )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  خضري)ه اله(   »4«گزينة  - 228

كيـد بـيش از انـدازه بـر نظـم و      أشناسـي تبيينـي بـا ت    ها: جامعـه  ركود اراده
دانستن نظم اجتماعي و نظم طبيعي، اراده و ساختارهاي اجتماعي و يكسان 

شود افراد بدون آنكـه بداننـد    گيرد و سبب مي ها را ناديده مي خلاقيت انسان
  آن را رعايت كنند. هدف اين نظم چيست، صرفاً

محيطي  هاي جهاني اول و دوم، فجايع انساني و زيست ها: جنگ سقوط ارزش
  هاست. هاي سقوط ارزشو نگهداري حيوانات در سيرك از جمله پيامد

گرفتن معناي كنش سبب شده است كه بيشتر مطالعـات    افول معاني: ناديده
تبييني به توصيف خصوصيات و رفتارهاي قابل مشاهدة ما محدود شوند. مـا  
در جهان اجتماعي با افراد آگاه سروكار داريم و لازم است با توجه به تفسـير  

  ها دست پيدا كنيم. هاي آن ها از خودشان، به فهم همدلانه كنش آن
  )39تا  37هاي  )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  



  26: ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   1400خرداد  21 آزمون -)8پروژة (  
 

  (الهه خضري)   »2«گزينة  - 229
شمول بدانيم؛ تفسير، دانش محلي اسـت. بـا غلبـة     اگر تبيين را دانش جهان

گيـرد. رويكـرد    رويكرد تفسيري، اين بار تبيين در حاشـية تفسـير قـرار مـي    
اسـاس  اين باور است كه كنشـگران بر  ني برتفسيري در تقابل با رويكرد تبيي

م زنـدگي  د. بنابراين براي فهزنن در ذهن دارند، دست به عمل مي معنايي كه
  ها راه يافت. ته در كنشفهاجتماعي بايد به معاني ن

  )49)، معناي زندگي، صفحة 3شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  هه خضري)(ال   »1«گزينة  - 230
قدرت نرم به شكل پنهان و از طريق نفوذ فرهنگي، با كمك ابزارهايي ماننـد  

  شود. ها اعمال مي رسانه
هـاي اجتمـاعي،    امروزه بسـياري از كنشـگران فـردي بـا اسـتفاده از شـبكه      

اي در فضاي مجازي دارند و گاهي در مقايسه بـا   ارتباطات اجتماعي گسترده
  و فرهنگي بيشتري دارند.ثيرگذاري اجتماعي أها ت دولت

تبعيت با كراهت تبعيتي است كه ناشي از تهديد و ترس باشد؛ مثل واكسـن  
  زدن مردم به منظور جريمه نشدن.

  )58و  56هاي  )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »2«گزينة  - 231
  ها و هنجارها را درون علم انجام دهد. داوري علمي ارزشخواهد  الف: مي
  هاي متفاوت سياست هويت  ب: چهره

  ج: الگوي تعارف
  همانندسازيد: مدل 

  )89و  88، 86، 84هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

 (مبيناسادات تاجيك)   »4«گزينة  - 232
  درست -نادرست »: 1« گزينة

  نادرست -نادرست »: 2«گزينة 
  درست -درست »: 3«گزينة 
  نادرست -درست »: 4«گزينة 

  )100تا  97هاي  )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه   
----------------------------------------------  

  )(مبيناسادات تاجيك  »2«گزينة  - 233
  طرفداران قشربندي اجتماعي عبارت اول:

  عبارت دوم: مدل عدالت اجتماعي
  عبارت سوم: گونة دوم فرهنگ جهاني

   ؛13، فرهنگ جهاني، صفحة )2(شناسي  (جامعه   
  )73و  71ي      ها )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( جامعه

----------------------------------------------  
  )تاجيك (مبيناسادات  »1«گزينة  - 234

بـه دليـل اينكـه     ،بسياري از جوامع غيرغربي در رويارويي با جهـان غـرب   -
به خودباختگي فرهنگي  ،مرعوب قدرت سياسي و اقتصادي برتر غرب گشتند

  گرفتار شدند.
 ،سـكولار و دنيـوي  جهـان اجتمـاعي   كانة اساطيري و رجهان اجتماعي مش -

  كند. ود نيز بيگانه ميآدمي را نه تنها از حقيقت جهان بلكه از حقيقت خ
  ؛ 92و  90هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه

  )100و  99هاي  هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( جامعه

  )رضايي اماله(  »4«گزينة  - 235
شناسان) معتقدند كه هويت فرهنگـي جوامـع اسـلامي،     مستشرقان (شرق -

بـه ابعـاد    توحيدي و يا حتي اساطيري نيست؛ بلكه سكولار و دنيوي است و
  شود. تاريخي و جغرافيايي آن محدود مي

هـاي قـومي، نـژادي، زبـاني و      در فقه اسلامي، به رسميت شناختن تفـاوت  -
  .دنباشگيري امت اسلامي  بايد فرصتي براي شكل فقهي

در انقلاب اسلامي ايران، بازگشت صورت گرفـت، امـا بازگشـت ايـران بـه       -
اريخي و جغرافيـايي نبـود؛ بلكـه    اسلام، بازگشت به يـك خويشـتن صـرفاً ت ـ   

  بازگشت به خويشتن الهي و توحيدي بود.
   ؛97و  96هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه

  )107اسلام، صفحة  جهان )، افق علوم اجتماعي در3شناسي ( جامعه
----------------------------------------------  

  
 

 )يما جواهرين(  »4«گزينة  - 236

خوانيم كه منطق علمي است كه در پـي جلـوگيري   در متن كتاب درسي مي
جلوگيري از خطاي «شود از خطاي انديشه است پس هدف دانش منطق مي

است. اين دو » آموزش شيوة درست انديشيدن«اما تأكيد منطق بر ». انديشه
را بـا هـم   كـدام   جنبة كاركرد سلبي و ايجابي منطق و عناوين مربوط به هر

  اشتباه نگيريد.
  )4و  3 هاي هصفح، منطق، ترازوي انديشه، منطق(  

----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »4«گزينة  - 237

مرجع ضمير او در پاسخ نفر دوم نامشـخص اسـت و معلـوم نيسـت كـه بـه       
مغالطـة ابهـام    گردد يا ويليام جيمز. بنابراين امكان بروزاسلاوي ژيژك برمي

  در مرجع ضمير داريم.
  )17ة ، صفحلفظ و معنا(منطق،   

---------------------------------------------- 

 (نيما جواهري)  »3«گزينة  - 238

تواننـد بيـانگر يـك    ت مـي اجز عبارت دوم كه حتماً جزئي است، ساير عبار هب
سـت كـه   مفهوم كلي باشند. آنچه معيار كلي بودن يك مفهـوم اسـت ايـن ا   

بتوانيم در ذهن براي آن مصاديق متعدد فرض كنيم و در نظـر بيـاوريم، نـه    
توانيم مفـاهيم  اينكه آن مفهوم در خارج واقعاً چند مصداق دارد. بنابراين مي

  هاي زير تقسيم كنيم:كلي را به دسته
  »عدد«شمار دارد: مثل ) مفهومي كه مصاديق بي1
  ...»درخت، سنگ، انسان و «دارد: مثل  ) مفهومي كه مصاديق محدود در خارج2
  ...»سيمرغ، اژدها و «) مفهومي كه هيچ مصداقي در خارج ندارد: مثل 3
تواند روزي مصـاديق  ) مفهومي كه تنها يك مصداق در خارج دارد ولي مي4

  »مولود كعبه«ديگري بيابد: مثل 
م وقـت ه ـ  توانـد هـيچ  ) مفهومي كه تنها يك مصداق در خارج دارد و نمـي 5

  »خدا«مصاديق ديگري بيابد: مثل 
  )21و  20هاي  هصفح، مفهوم و مصداق، منطق(  

 فلسفه و منطق



  27: ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   1400خرداد  21 آزمون -)8پروژة (  
 

 (نيما جواهري)  »2«گزينة  - 239

اگر بين مصاديق مورد پوشش تعريف و مصاديق مجهـول عمـوم و خصـوص    
مطلق برقرار باشد دو حالت قابل تصور است. يـا تعريـف مـا اعـم از مجهـول      

يعني دايرة ( تر است) يا تعريف ما اخص از مجهول است است (يعني گسترده
كه در حالت اول جامع است و مانع نيسـت و در   تر است)،مصاديقش كوچك

را  »3«و  »1«هاي تواند گزينهحالت دوم مانع است و جامع نيست. پس نمي
ها توجـه كـرد.   به يقين به تنهايي انتخاب كرد چون بايد به هر دو اين حالت

ر باشد تعريف يا جـامع  گوييم اگر رابطة عموم و خصوص مطلق برقراپس مي
  است يا مانع.

  )35 و 23، 22هاي  ه، صفحتركيبي(منطق،   
----------------------------------------------  

 )كيميا طهماسبي(  »2«گزينة  - 240

تمام شرايط استقراي تعميمي قوي وجود دارد. » 2«تنها در استدلال گزينة 
  اوت و تصــادفي باشــند.هــا بايــد متفــ نمونــه -1انــد از:  ايــن شــرايط عبــارت

هاي مختلفي باشند كه در جامعـة آمـاري    ها بايد بيانگر همة طيف نمونه  -2
 مناسبي نسبت آماري جامعة كل به نسبت ها نمونه تعداد -3ما وجود دارند. 

  باشند. داشته
دقت كنيد. از آنجايي كه در  »3«و  »2« هاي در گزينه» اكثر«به تفاوت واژة 

اند، استقراي تعميمي قوي اديق كل موضوع بررسي شدهاكثر مص »2«گزينة 
اش حكم خاص از آنچه درباره ةنمون بهاكثر مصاديق  »3«است. اما در گزينة 

  ايم بررسي شده نه اكثريت دانشجويان كشور.داده
  )47ة صفح، اقسام استدلال استقرايي(منطق،   

----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »1«گزينة  - 241

گاهي اوقات در قضاياي محصوره براي شمارش و حصر تعـدادي از مصـاديق   
شود. در اين حالت كه عدد ذكرشده خودش جزو موضوع از عدد استفاده مي

تـوان آن را  مـي و كنـد  موضوع قضيه نيست، بلكه كميت آن را مشخص مـي 
  رود.ار مياي محصوره به شمجايگزين سور جزئي گرفت. پس چنين قضيه

  ب بودندآموزان غايآموز غايب بودند = بعضي دانشدو دانش
  )59و  58هاي  ه، صفحقضية حملي(منطق،   

----------------------------------------------  
 )كيميا طهماسبي(  »4«گزينة  - 242

و هم عكس مستوي يك قضـية  » موجبة كليه«هم عكس مستوي يك قضية 
شـود. بنـابراين    سور جزئي و نسبت موجبه مي يك قضيه با» موجبة جزئيه«

چنانچه قضية اصلي موجبة كليه باشد متناقض آن يك قضية كاذب و سـالبه  
با سور جزئي خواهد بود و چنانچه قضية اصلي موجبة جزئيه باشد متنـاقض  

  آن يك قضية كاذب و سالبه با سور كلي خواهد بود.
  ها: تشريح ساير گزينه

» موجبـة كليـه  «كس مستوي قضية اصلي يك قضية متداخل ع»:  1«گزينة 
  خواهد بود كه صدق يا كذب آن نامعين است.

  چنانچه قضية اصلي موجبة كليه باشد داراي متضاد خواهد بود.»: 2«گزينة 
چنانچه قضية اصلي موجبة كليه باشد، متداخل آن يـك قضـية   »: 3«گزينة 

  خواهد بود كه صادق است.» موجبة جزئيه«
  )68تا  63هاي  ه، صفحكام قضايااح(منطق،   

 )نيما جواهري(  »2«گزينة  - 243

دانيم اول حد وسط طور كه مي اول بايد نتيجة قياس را به دست آوريم. همان
شـود  مانـد (الـف) مـي   كنيم و آنچه در مقدمة اول باقي مي(ب) را حذف مي

شـود محمـول   مانـد (ج) مـي  موضوع نتيجه و آنچه در مقدمة دوم بـاقي مـي  
ايـم هرگـاه   مطابق با شرايط انتاج قياس كه در كتاب درسـي خوانـده   نتيجه.

يكي از مقدمات نسبت سالبه داشته باشد نتيجه هـم سـالبه اسـت. پـس دو     
  حالت براي نتيجة قياس قابل تصور است.

  » هيچ الف ج نيست«يا » عضي الف ج نيستب«شود نتيجه يا مي
 ـهها را با توجه به شرايط س ـحال بايد اين نتيجه اعتبـار قيـاس بررسـي     ةگان
يابيم كـه هـر دو   يك درست است. با بررسي شروط درمي كنيم، ببينيم كدام

هـا  نتيجه صحيح هستند و هر سه شرط در قياس بـا فـرض هـر كـدام از آن    
  شود.رعايت مي
» هيچ الـف ج نيسـت  «و هم » عضي الف ج نيستب«دانيم هم قضية حال مي

كـدام نسـبت برقـرار اسـت؟     » ج«و  »الـف «قضاياي صـادقي هسـتند. بـين    
تواند بيـان شـود و در سـاير    دانيم كه سالبة كلي تنها در حالت تباين مي مي

پـس نسـبت بـين    ». هيچ الف ج نيست«توان گفت هاي چهارگانه نمينسبت
  تباين است.» ج«و » الف«مصاديق دو مفهوم 

  )77تا  73هاي  ، صفحهقياس اقتراني(منطق،   
----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 244

آموز مطرح شده است. بايـد دقـت    دانش ايناين عبارت به خاطر خودخواهي 
گذاري ويژگي خوبي به ديگري  چون در تله ،گذاري نيست كرد اين مطلب تله

  اي باطل گرايش پيدا كند. شود تا آن فرد به نظريه نسبت داده مي
شـود و باعـث   شدن حس خودخواهي افراد ميگران باعث برانگيختهق ديتملّ
يا از  سازدانسان فرد را همراه و موافق خود  ،كارگرفتن اين حس شود با بهمي

. مطابق با متن كتاب درسي چنين حالتي مغالطة توسل به بگيرداو امتيازاتي 
  آيد.به شمار مي احساسات

  )110و  109 هاي ، صفحهسنجشگري در تفكر(منطق،   
----------------------------------------------  

 )مجيد پيرحسينلو(  »2«گزينة  - 245

نمـك و     ارزشي كلمـات، از كلمـات خـوش    بار ةبا مغالط )الف و ب(در موارد 
ترتيب  و بدين شده است كه بار ارزشي مثبتي داردخويي معقول استفاده  نرم

اعث شده است كه حقيقـت امـر از   اند. همچنين چون ب از تندي نقدها كاسته
غذا و تسليم در برابر مخالفان) كمتر جلوه  ةآنچه هست (شوري بيش از انداز

بـه لحـاظ طريـق     )ج(نمـايي هـم وجـود دارد. در مـورد      كند در آن كوچك
توسـل بـه    ةتحريك احساس محبت و تعصـب همشـهري بـودن، بـا مغالط ـ    

  احساسات مواجهيم.
اي براي انـداختن   ي نداريم چون صفت پسنديدهگذار ، تله)ج(نكته: در مورد 

  افراد در تله بيان نشده است.

  )111تا  105هاي  ، صفحهسنجشگري در تفكر، منطق(  



  28: ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   1400خرداد  21 آزمون -)8پروژة (  
 

 (مجيد پيرحسينلو)  »2«گزينة  - 246

ــه دو بخــش تقســيم مــي  بخــش اصــلي و ريشــه   شــود: اي فلســفه، خــود ب
شناسـي بـه مسـائل پيرامـون      شناسي. معرفـت  معرفت -2شناسي  هستي -1

اي كـه بـه    ال، هـر گزينـه  ؤپردازد. بنابراين با توجه به صورت س ـ شناخت مي
ميان  ةبه رابط »2«شناسي مربوط باشد پاسخي نادرست است. گزينه  معرفت
الوجـود   هـا را بـه واجـب    آن ةپردازد و رابط الوجود و ساير موجودات مي واجب

شـيخ اشـراق و    داند (كـه بـه بـاور    نور با خورشيد (منبع نور) مي ةمانند رابط
 ــ ــك اســت). چ ــه مباحــث  ملاصــدرا بســيار نزدي ــوط ب ون موضــوع آن مرب

  بنابراين پاسخ صحيح همين گزينه است. ،شناسي است هستي
  ها: تشريح ساير گزينه

: اين بيت به محدوديت ابزار عقل در رسيدن به معـارف شـهودي   »1« ةگزين
  شناسي است. اشاره دارد. بنابراين مرتبط با معرفت

حقيقـت اشـاره    ة: اين بيت به محدوديت ابزار حس در فهـم هم ـ »3«ة گزين
  شناسي است. دارد. بنابراين مرتبط با معرفت

ورزي (ابزار عقل) دلالت  : اين بيت به ناتواني و محدوديت استدلال»4«ة گزين
  شناسي است. دارد. اين بيت هم مرتبط با معرفت

  )13ة ، صفحهاي فلسفه ريشه و شاخه، يازدهم ةفلسف(  
---------------------------------------------  

 )كيميا طهماسبي(  »3«گزينة  - 247

چيز در سيلان و حركت اسـت و شـدن (حركـت) را     از نظر هراكليتوس همه
او در عين حال معتقد بود كه وجود اضداد است كـه   .دانست ذات هستي مي

  سازد. جهان را مي
  )32و  31 هاي ، صفحهاز تاريخي فلسفهغآ، يازدهم فلسفه(  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«گزينة  - 248

ها، فهم درسـتي از حقـايق، چـه در    كوشند با كاستن از مغالطه فيلسوفان مي
عالم هستي و چه در مسائل بنيادي زندگي، ارائه دهند (دستيابي بـه فهـم و   

ه خالي از مغالطه باشد، بيان كنند ادراك درست) و آن را با گفتار مناسبي ك
  (بيان و انتقال آن معرفت).

  )23و  22 هاي ، صفحهو زندگي فلسفه، فلسفة يازدهم(  
----------------------------------------------  

 )فاضلي الهه(  »3«گزينة  - 249
  تحليل موارد نادرست:

 دانست. خاكي و خورشيد را سنگ مي ةسقراط ماه را كر :»1«گزينة 

هـا   امـا مصـداق خـدا نـزد آن     ،ها يكسان بـود  مفهوم خدا نزد آن :»2«گزينة 
 متفاوت بود.

  دانست. سقراط مرگ را انتقال به جهاني غيرمادي مي :»4«گزينة 
  )41و  40هاي  ه، صفحزندگي بر اساس انديشه، فلسفة يازدهم(  

----------------------------------------------  

 )طهماسبي كيميا(  »1«گزينة  - 250

  است.» چيستي معرفت«تعريف معرفت مربوط به حوزة 
هاي بشر در حوزة علم و دانش كه يكي از مـوارد آن پـي بـردن بـه      پيشرفت

هـا اسـت، دليلـي بـر توانـايي بشـر بـراي         اشتباهات گذشتگان و تصحيح آن
  رسيدن به معرفت هستند.

  )48و  47 هاي صفحه، تشناخامكان ، فلسفة يازدهم(  

 )مجيد پيرحسينلو(  »4«گزينة  - 251

رسد در قالـب مفـاهيمي    از نظر كانت، انسان آنچه را از طريق حس به او مي
فهمد. پـس ادراك واقعيـت توسـط انسـان بـا       مانند عليت، زمان و مكان مي

  گيرد. اين مفاهيم صورت مي ةواسط
  ها: تشريح ساير گزينه

ثري ؤد، نقش م ـخو : دكارت مخالف با تجربه و علم تجربي نبود و»1«ة گزين
  در پيشرفت علم در اروپا داشت.

: طبق نظر كانت، دستگاه ادراكي انسان، مفـاهيمي ماننـد زمـان،    »2«ة گزين
يابد در  مكان و عليت را در خود دارد و آنچه را با حس از جهان خارج در مي

كند. پس دستگاه ادراكي انسان در معرفت دخالت  قالب اين مفاهيم درك مي
  دارد.
العـاده   مانـدگي فـوق   قـرون وسـطي عقـب    ة: علوم تجربي در دور»3«ة گزين

  هاي مهم علمي در آن رخ نمود. جديد كه پيشرفت ةداشتند نه در دور
  )65و  64هاي  هنگاهي به تاريخچة معرفت، صفح، فلسفة يازدهم(  

---------------------------------------------  
 )فاضلي الهه(  »2«گزينة  - 252

  اند. نادرست )الف، ج، ي(درست و  )هـ ب، د،(موارد 
هـا حقيقـت انسـان را ماشـين پيچيـده       دكـارت بـرعكس ماترياليسـت   ) الف
 پنداشت. نمي

شـود   سينا روح بعد از كامل شدن رشد جسم به جنين عطا مي از نظر ابن) ج
 شوند. هاي آن بالفعل نميپس همزمان با رشد او استعداد

 ديدگاه افلاطـون نفـس اسـت نـه ارسـطو      از ترين دارايي انسان، با ارزش) ي
  (شاگرد افلاطون)

  )81 و 79و  75تا  73هاي  ه، صفحتركيبي(فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »3«گزينة  - 253

كانت براي تعريف فعل اخلاقـي دو بخـش دارد: انجـام دادن وظيفـه و      ةگزار
امـا   ،اش را انجـام دهـد  وظيفه. ممكن است فردي وظيفهخاطر انجام  هفقط ب

انگيزة او چيزي غير از انجام وظيفه و تبعيت از وجـدان باشـد (مـثلاً كسـب     
تـرين اصـل در تعريـف فعـل     منفعت شخصي، سود، اعتبـار و ...). پـس مهـم   

 ـ    خـاطر   هاخلاقي در نظر كانت انگيزة فاعل است يا همان انجـام كـار صـرفاً ب
  ن اخلاقي.تبعيت از وجدا

  ها: بررسي ساير گزينه
معيار فعل اخلاقي از نظر كانت هدف يا غايتي بيرون از خود آن »: 1«گزينة 

كنش نيست بلكه فرم و انگيزة خود آن كنش براي يافتن اخلاقـي بـودن يـا    
  شود.نبودن آن بررسي مي

ن نيست كه ما را بـه سـعادت   اخلاقي بودن يك عمل بسته به اي »:2«گزينة 
اش عمل كند. بايد خود آن كنش را بررسي كرد و فرد بايد به وظيفه اند.برس

  چه به نفع او يا كسي ديگر باشد چه نباشد.
اي توجه كانت به انگيزة فاعل و انگيزة او در انجام كـنش نشـانه   »:4«گزينة 

است كه بدانيم اخلاق او يك اخلاق صرفاً صوري و فرمال نيست كه انسان را 
  كند. يك ماشين فرض

  )88 ة، صفحگرا انسان، موجود اخلاق(فلسفة يازدهم،   



  29: ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   1400خرداد  21 آزمون -)8پروژة (  
 

 )فاضليالهه (  »3«گزينة  - 254

  لااقتضا بودن نسبت بين موضوع و محمول به معناي امكاني بودن آن است.
 (امكاني) زبان مردم خرم آباد لري است

 (امتناعي) عدد چهل و هفت اول نيست

 (امكاني) هندوانه شيرين است

 (وجوبي) عي استضلچهارذوزنقه شكل 

 (امكاني) انسان زن است

 (امكاني) پا است سهاسب آبي داراي 

 (امتناعي) بخار آب مايع است

  (امكاني) موجود است خورشيد
  )10 و 9 هاي ، صفحهجهان ممكنات، دوازدهم(فلسفة   

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«گزينة  - 255

ت يك قاعدة عقلي است و از تجربـه بـه   گويند، اصل عليّيفلاسفة مسلمان م
آيد؛ زيرا هر دادة تجربي خود مبتني بر ايـن قاعـده اسـت. (پـس     دست نمي

  آيد)درك خود اصل عليت از طريق عقل است و با تجربه به دست نمي
البته، بعد از درك عليّت، براي اينكه علتّ حوادث طبيعي را بـدانيم، بايـد از   

ة خود استفاده كنيم. كشف علل امور طبيعي از طريـق حـس و   حس و تجرب
شـنود، رويـش را بـه سـمت     گيرد. كودك وقتي صدايي ميتجربه صورت مي

گرداند تا عامل آن را شناسايي كنـد. (پـس كشـف علـت حـوادث      صدا برمي
  شود)طبيعي، يعني كشف علت چيزها، با تجربه حاصل مي

  ه مطـرح شـده اسـت كـه بايـد      ال كشف علت خاص حادث ـؤهاي سدر گزينه
  كه حاوي تجربه است برگزيده شود. »1«گزينة 

  ها: بررسي ساير گزينه

به تفاوت اين دو توجـه   ،كند نه عليت را تجربه علت را ادراك مي» 2«گزينة 
  كنيد.

از لحاظ محتوا ايرادي ندارد اما به پرسش اوليه ارتباطي ندارد و »: 3«گزينة 
  ربط است. بي هگزين

  تواند عليت را ادراك كند. ، تجربه نمي»2«مانند گزينة »: 4« گزينة
  )18و  17هاي  ، صفحهجهان عليّ و معلولي(فلسفة دوازدهم،   

----------------------------------------------  

 )فاضليالهه (  »1«گزينة  - 256

بلكـه هـر    ،عشق به خير و زيبايي تنها اختصاص به انسان و فطـرت او نـدارد  
  مند است. عشق الهي بهره ةاز جاذبموجودي 

  )48 ، صفحة)2خدا در فلسفه ((فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة  - 257

ي ا فيلسوفان الهي معتقدند كه روح هر انساني نيز استعداد رسيدن به مرتبـه 
)؛ يعنـي  1(درسـتي گزينـة    از عقل به عنوان يـك حقيقـت متعـالي را دارد   

از مـاده و جسـم مجـرد     اي برسد كه كـاملاً تواند با تهذيب نفس به مرتبه مي
) كه در عين حال كه از قوة استدلال برخوردار اسـت  2باشد (درستي گزينة 

)، همچون فرشـتگان، بسـياري از حقـايق را شـهود كنـد      4(نادرستي گزينة 
  ).3(درستي گزينة 

بريم كه رسيدن انسان به شناخت شهودي كه مي شده پي از عبارت مشخص
واسطه شناخت مستقل از استدلال و كنار هم گذاشتن مفاهيم و شناختي بي

است به اين معنا نيست كه انسان قوة استدلال عقلي خود را از دست بدهـد.  
  بلكه همزمان از آن نيز برخوردار است.

ل از اسـتدلال و  ه شناخت شهودي كه شـناخت مسـتق  بنكته: رسيدن انسان 
واسطه است به اين معنا نيسـت كـه    كنار هم گذاشتن مفاهيم و شناختي بي

انسان قوة استدلال عقلي خـود را از دسـت بدهـد بلكـه همزمـان از آن نيـز       
  برخوردار است.

به شناخت شهودي كه شـناخت مسـتقل از اسـتدلال و    نكته: رسيدن انسان 
ه است به اين معنا نيسـت كـه   واسط كنار هم گذاشتن مفاهيم و شناختي بي

انسان قوة استدلال عقلي خـود را از دسـت بدهـد بلكـه همزمـان از آن نيـز       
  برخوردار است.

  )54، صفحة )1عقل در فلسفه ((فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »1«گزينة  - 258

  دانـد از جملـه شـهود. پـس     يملاصدرا همة ابزارهـاي شـناخت را معتبـر م ـ   
خـوانيم كـه او عقـل را در    درست است. همچنين در كتـاب مـي   »2«گزينة 

و اگر عقل  دگويد عقل و دين مطابق با هم هستن داند و مي خدمت دين نمي
راه را درست طي كند و مرتكب خطا نشود، همان نتـايج ديـن را بـه دسـت     

 سـؤال تند. پـس جـواب   هم درست هس »4«و  »3«هاي آورد. پس گزينهمي
بيانگر يك رابطـة   اين است كه جملاتي كهسؤال است. نكتة اين  »1«گزينه 

اينكـه فلاسـفة مسـلمان همـة      انـد.  اند، نادرست هاي معرفتعرضي بين ابزار
دانند به اين معنا نيست كه هر كدام از اين ابزارها مستقل ابزارها را معتبر مي

بتوان جداگانه به معرفت غايي رسيد. مثلاً  راه خودشان را بروند و با هر كدام
كسي با راه حس برود، كسي با شهود و ... . منظور اين است كه هر كـدام از  

دهنـده بـه يكـديگر    يـد و يـاري  ؤاين ابزارها در جاي خود كـاربرد دارنـد و م  
هـايي   نه اينكه همگي جداگانـه راه  د و همگي بايد به كار گرفته شوند،هستن

نادرست است و جواب مناسب  »1«اند. پس گزينه  به حقيقتبراي دستيابي 
  است. سؤال

   ؛63و  62هاي  نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه ،يازدهم (فلسفة  
  )65و  64هاي  ، صفحه)2عقل در فلسفة (، دوازدهمفلسفة   

---------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »4«گزينة  - 259

داني پادشاه كيست؟ پادشاه راستين آن توانگر آيا مي«گويد: شيخ الرئيس مي
چيز در هيچ چيـز از او بـي نيـاز     ) كه هيچ1و بي نياز مطلق است (رد گزينة 

نيست. ذات هرچيزي از اوست؛ زيرا ذات هر چيز يـا از او پديـد آمـده يـا از     
 ).2ة چيزي پديد آمده كه خود آن چيز را خداوند به وجود آورده است (رد گزين ـ

همة چيزهاي ديگر بنده و مملـوك اوسـت و او بـه هـيچ چيـز محتـاج        پس
چيز از خدا پديد  نيست (جملة قبلي بيانگر توحيد در خالقيت بود يعني همه

چيـز از آن اوسـت كـه     آمده؛ كه در اين جمله پس از آن نتيجه گرفته همـه 
بـه   عدر ايـن عبـارات بحثـي راج ـ   )». 3يعني توحيد در مالكيت / رد گزينـة  

  خورد.طبيعت شيء به چشم نمي
  )81صفحة ، مياني  دورة(فلسفة دوازدهم،   



  30: ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   1400خرداد  21 آزمون -)8پروژة (  
 

 )نيما جواهري(  »2«گزينة  - 260

ازاي مفهـوم وجـود در   وجود مفهوم اصيل است. يعني موجود خـارجي مابـه  
ذهن است و مفهوم ماهيت يك مفهوم اعتباري است كه به تبع آن در ذهـن  

  شود.ساخته و انتزاع مي
  ها:ساير گزينه دلايل نادرستي

وجود مفهوم مشترك ميان همة موجودات است نه مفاهيم. هـر  »: 1«گزينة 
  مفهومي موجود نيست و ممكن است مصداق خارجي نداشته باشد.

جملة اين گزينه برعكس است. وجود مفهومي است كـه از نظـر   »: 3«گزينة 
 ملاصدرا داراي وحدت نوعي و تشكيك (يعني شدت و ضعف داشتن) مراتب

گونه نيسـت   است. اولي بيانگر اصل وحدت حقيقت وجود است كه يعني اين
وجود موجودات با هم نوع متفاوتي داشته باشد بلكه وجود يك حقيقت واحد 

داشتن وجود، ايـن حقيقـت ممكـن    و يكسان است. اما مطابق با اصل مراتب
است شدت و ضعف داشته باشد و مرتبه و ميزان درجـة وجـودي موجـودات    

  لف متفاوت باشد.مخت
وجود همانند نور است. نور قوي و نور ضعيف هر دو نور هسـتند  »: 4«گزينة 
گونه نيست كه نور با چيزي غير از خود (نظير تـاريكي) تركيـب شـده     و اين

گونه نيست كه وجود هم با عدم تركيب شود. عدم همان نبود  باشد. پس اين
  وجود است.

  )95تا  92 هاي فحه، صدوران متأخر(فلسفة دوازدهم،   
----------------------------------------------  

  
  

  )سوفيا فرخي(  »2«گزينة  - 261

هاي مهم دورة نوجواني با دورة كودكي اين است كه نوجوانـان   يكي از تفاوت
خواهنـد   به دنبال چگونگي تقويت حافظة خود هستند؛ به عبارت ديگـر مـي  

آمـوزي   به حافظه سپردن اطلاعات را فرا بگيرند. به اين نوع مهـارت چگونگي 
  گويند. اين تلاش در دورة كودكي وجود ندارد.  مي» فراحافظه«

  )55رشد، صفحة  شناسي شناسي، روان (روان 
----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)   »1«گزينة  - 262

  شوند. به قانون يا اصل تبديل ميها در صورت پذيرفته شدن  فرضيه
  )12صفحة ، شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه روانشناسي،  (روان 

----------------------------------------------  
  (محمدابراهيم مازني)  »3«گزينة  - 263

منظور از سوگيري تأييد، اين است كه فرد فقط از اطلاعات همسو با ديدگاه 
رو شـود،   اگر با اطلاعاتي معارض بـا ديـدگاهش روبـه    كند و خود استفاده مي

 گيرد. ها را ناديده مي آن

  )149) تصميم گيري، صفحة 2( شناسي، تفكر (روان 

  (كوثر دستوراني)  »3«گزينة  - 264
  مورد الف اضافه است.

  توصيف ب) به تعريف استرس پرداخته شده است

  ه است.ج) يك قانون يا اصل بيان شد

  تبيين هاي بروز استرس بيان شده است د) علت
  )14تا  12هاي  صفحه، شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه شناسي، روان (روان

---------------------------------------------  

  سادات تاجيك) (مبينا  »2«گزينة  - 265
تـدريج   نحـوي كـه بـه    ت بهخوگيري شامل عادت كردن به محرك خاص اس

  پردازيم. كمتر و كمتر به آن محرك مي
  )76و  75هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان

----------------------------------------------  

  (مهسا عفتي)  »1«گزينة  - 266
در يك خانوادة پرجمعيت و خانوادة تك فرزند همة كودكان در سن يكساني 

دليل عوامل محيطـي،   كنند، اما در خانوادة پرجمعيت به يشروع به صحبت م
  آموزد. كودك لغات بيشتري مي

  )42تا  40هاي  شناسي رشد، صفحه شناسي، روان (روان 

----------------------------------------------  
  نژاد) (فرهاد علي  »1«گزينة  - 267

رك هدف به شود كه مح اصابت يا رديابي درست علامت به حالتي اطلاق مي
درستي شناسايي شود. در اينجا محرك هدف براي دسـتگاه بازرسـي، مـواد    
مخدر و هر شيء ممنوعة ديگري است كه دستگاه به درستي آن را تشخيص 

  داده است.
  ها: تشريح ساير گزينه

  سازي آماده»: 2«گزينة 

ر تأثير منابع توجه (اطلاعات موجود در حافظه و انتظارات فرد) ب»: 3«گزينة 
  توجه  

شده امكان خارش وجود ندارد، ولـي   هشدار كاذب (در عضو قطع»: 4«گزينة 
  دهند.) هاي عصبي مرتبط با اين عضو سيگنال خارش مي سلول

  )77و  75، 74هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان

----------------------------------------------  

  (كوثر دستوراني)  »3«گزينة  - 268
قاي عقيلي باور كرده است ناتوان است و بر محيط خود كنترلي نـدارد و در  آ

كند؛ زيرا بـين رفتـار خـود و نتـايج آن      نتيجه، تلاشي براي تغيير اوضاع نمي
  بيند. ارتباطي نمي

  )179تا  176هاي  شناسي، انگيزه و نگرش، صفحه (روان

 شناسيروان



  31: ةصفح  انساني دوازدهماختصاصي   1400خرداد  21 آزمون -)8پروژة (  
 

  (مهسا عفتي)  »1«گزينة  - 269
شكلات جسماني باشد، عوارض و مشـكلات  ها و م اگر فردي مبتلا به بيماري

  كند. رواني در وي بروز مي
  )191شناسي سلامت، صفحة  شناسي، روان (روان

----------------------------------------------  

  (كوثر دستوراني)  »3«گزينة  - 270
شـود (آزمـايش اسـتفاده از     حل نمي تجربة گذشته هميشه باعث تسهيل راه

  ة پاندول).انبردست به عنوان دست
  )124و  121، 115هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان

----------------------------------------------  

  نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  - 271
يكسـاني بـه مـا     ها در دفعات متعدد اجرا بايد نمرة يكسان يـا تقريبـاً   آزمون

  بدهند. 
  )29مورد مطالعه، صفحة  تعريف و روش :شناسي شناسي، روان (روان 

----------------------------------------------  

  سادات تاجيك) (مبينا  »2«گزينة  - 272
  مدت: در حافظة كوتاه

  لغت است. 9: حداكثر لغت قابل يادآوري »1«گزينة 
حافظـه   راموشي اطلاعات، محو شدن اطلاعـات ترين دليل ف : مهم»3«گزينة 

  يني مواد اطلاعاتي با مواد جديد است.دليل گذشت زمان يا جايگز به
تـوانيم اطلاعـات را    مدت فقط تا چند دقيقه مي : در حافظة كوتاه»4«گزينة 

  ذخيره كنيم.
  )95شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحة  (روان 

----------------------------------------------  

  (مهسا عفتي)  »2«گزينة  - 273
ما رشد يافتـه و    ج و با گذشت زمان دانشتدري در روش مهندسي معكوس به

  شود. مسئله فراهم مي امكان حل
  )129) حل مسئله، صفحة 1شناسي، تفكر ( (روان

----------------------------------------------  

  نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  - 274
استعداد، توانايي و دشواري تكليف از عواملي نيست كه در اختيار فرد باشـد.  

تواند استعدادش را افزايش داده يا تكليف را آسـان كنـد. ايـن     هرگز نمي فرد
شـود و در   س و دلسردي شخص مـي أنوع اسناد در موقعيت شكست، باعث ي

  شود.  افراد افسرده بيشتر ديده مي
  ها: تشريح ساير گزينه

شوند و  ثبات نسبت داده مي ها به عوامل بي در افسردگي موفقيت»: 1«گزينة 
  داند.  ارزش مي ها را بي ن شخص آنبنابراي

اين عبارت مطابق نظرية درماندگي آموخته شده اسـت و ربطـي   »: 2«گزينة 
  به مفهوم اسناد ندارد. 

رفتارهاي خود را به عوامـل بيرونـي نسـبت     فرد افسرده معمولاً»: 3«گزينة 
  ها ندارد.  دهد كه كنترلي بر آن مي

  )176تا  174ي ها صفحهانگيزه و نگرش، شناسي،  (روان

  (كوثر دستوراني)  »3«گزينة  - 275
  12الف) در دورة نوجواني فرد نسبت به انتقادات حساسيت بـالايي دارد 

  سالگي 20تا 
  جنسان خود دارند. ب) كودكان در دورة دبستان علاقة خاصي به بازي با هم

  كنند. ماهگي ترس از غريبه را تجربه مي 8ج) كودكان در 
  )56و  51هاي  شناسي رشد، صفحه شناسي، روان (روان 

----------------------------------------------  
 سادات تاجيك) (مبينا     »1«گزينة  - 276

شــناختي در دو نقــش بررســي  در روان شناســي ســلامت، متغيرهــاي روان
هـاي   ) پيامـدهاي بيمـاري  2هاي جسـماني   ) عامل ايجاد بيماري1شوند:  مي
  سمانيج

  پيامد رواني. -3عامل رواني  -2پيامد رواني  -1عبارت 
  )191شناسي سلامت، صفحة  شناسي، روان (روان 

----------------------------------------------  
  )(مهسا عفتي  »3«گزينة  - 277

زماني كه رفتار و باور فرد با يكديگر هماهنگ نباشد، فرد دچـار ناهمـاهنگي   
گويند. همچنين وقتي فـرد   ن ناهماهنگي شناختي ميشود كه به آ ذهني مي
زمان و در تضاد باشد، كه با يكـديگر در تنـاقض اسـت     شناخت هم داراي دو

  گويند او داراي ناهماهنگي شناختي است. مي
  )169شناسي، انگيزه و نگرش، صفحة  (روان

----------------------------------------------  
 ت تاجيك)(مبيناسادا   »1«گزينة  - 278

  هاي ديگر: تشريح گزينه
هـا و   هـا و نگـرش   گيـري تـابع توانمنـدي    دشواري يـك تصـميم  »: 2«گزينة 

  تجربيات شخصي است.
هــا و ميــزان اهميــت چهــار نــوع  بــا توجــه بــه تعــداد اولويــت»: 3«گزينــة 
  گيري وجود دارد. تصميم
  .كنند ها همة افراد يكسان عمل مي گيري در برخي از تصميم»: 4«گزينة 

  )140و  139هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان 
----------------------------------------------  

  نژاد) (فرهاد علي  »1«گزينة  - 279
  تشريح موارد نادرست:

شناسي سلامت، بيماري و سلامت دو جنبة جداگانـه نيسـتند،    الف) در روان
  ف) وجود دارد. بلكه از سلامت كامل تا مرگ يك پيوستار (طي

  ب) افسردگي پيامد رواني بيماري ام. اس. است (نه علت اين بيماري). 
  )191و  190، 189هاي  شناسي سلامت، صفحه شناسي، روان (روان 

----------------------------------------------  
  (مهسا عفتي)  »1«گزينة  - 280
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  )100شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحة  (روان
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